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Cyvi Rothmuiler: Pjesništvo naše

omladine.

~Pko ovu kujicu takne, dotaknmuo se čovieka« — Vcli za

icduu zbirku svojpicsama najveći amimerički pieswik i maj-

odličniji duhovni reprezentant Novoga Svijeta Walt Witmann.

Pa eto. kad pristupamo »našoi lirici«, piesuničkim izlicvimia

naše omladine, nas samili, zaboravimo načas svece knjiško zna~

nie, svu učenost i pokušajimo prisluškivati kucaniu bila, trepta-

ima srca, usponima dušc, mukama tijela, pokušajmo osictiti u

Wilina ČIO)N. 16  a..

Pročutimo i prosudimo, koliko su ovc Dpicsme iskrcnc,

koliko se u nima izriče istina, koliko se u niima zaista otkriva

biće čovječie. Pa onda: ako su one iskrenc, pravVc, istinite, Pp

kušaimo odrediti — Nec NWaZzOVi ZHanstVCIOII Iietodomi, IGD,

aživljavaniem u Dbit ovih pjesama -—— duhovno biće njihovil

:voraca, mladih piesnika, druzova našili.

Učili smo u školi, da mladić ne opievava doživljaje, ne

priča dozadiaje, da niie epski piesnik. On je osiećaian: ako iu

dojam padne u dušu i postane slikom, (koiu bi odrastao znao

=pski da opiše u radnji) mladić cc nam govoriti s a m O O SVOIIC

osiećaniu, koje ie izazvano tim dojmol.

Još ic očitija sklonost lirici u nas, Židova, kojima sc c

p. _uwvaraju toliko doimovi u slike, koliko mi sami iz SVOJE Iu-

irine bacamoslike u spoliašnji sviiet želeći ga preobraziti, DrO-

mijeniti prema onim smiernicama, koje se rodiše u nama. Mi

smo poput ostalih oriientalaca vanredno skloni subjektivizmu,

ini sve gledamo svojim naočarima u mnogo VeĆOj micri nezoli

io čine zapadniaci. A lirika, tako smo učili već u školi, i miije

ništa druvo neco ona crana pjesništva, koioi su predmetom bas

osjiećaji liudski sami po sebi, bez obzira na pričanie radnie (to

bi bila epika), na vezanie sa samom radniom pred našim

očima (time se bavi drama) ili spoukama, koie se dadu crpsti

io ie predmet didaktike).
Ona životna dob i onai narod, koji naivećma naginiu OSic-

calnom Životu, koji se naivećma zanose uvisinu i naidublie Da-

daju u ponor — moraiu da budu priiemliivi za lirsku granu

Doeziie. Na našim se sastancima čita srazmierno dosta Die-

sama. ima knjiga, i to cotovo uvijek pjesničkih zbirka, koje u

nas idu od ruke do ruke. Pa i sad, u vrijeme, u koje se baš ne

nieguie lirika (»Osjećajii su luksus« — rekla ie jedna omladinka

nia posliedniemu sletu), u nas se ipak naiviše čitaiu piesme ili

169



cnakve knjige, u kojima imade bicsnićkova zanosa i ODlikovne
snage.

Ali drugo je pitanmie: pievamo li mi? Pjevamo dosta, a
najveći je dio naših piesama i loš. Pjevamo li samo »iz navikc«.
zbog mode, ier je tradicija, da srednješkolac u nekoi dobi

ispuni Čitave hartiie (potpisima) i stihovima. Mislim, da ie A.
Sonnenfeld u svojoi učenoi studiii o omladinskoj literaturi ıi
Sestoi godini »Gideoma« rastumačio to pjevanje težnjom Dpri-
rode, da iskuša sve sposobnosti mladogca stvorenja, pa tako
mladići uz tehniku, glazbu, risanie i t. d. pievaiu i piesme. Ali
bit će, da ie tome i druci uzrok:

»Vezani jiezik«, uskladien ritmom, mnogo snažnije djeluje
lia čovieka. Mnogo je sugestivnija i uvjerliiviia misao izrečena
stihom, negoli prostom prozom. Mnogo se iskreniie doimlic
osiećaj, kad se odrazuje i u naročitom ritmu, u koiemu kao da
potitrava postavši riječiu, necoli kad ie izrečen običnim, svaki-
danjim i nabacanim riječima.

lI zato mladi ljudi, kad traže da izreknu bujicu svojih osic-
ćaja, posižu za »pjesničkom« formom: vežu riječi po zakonima
ritma. Tražeći liiep i uvierliiv oblik za osjećainu sadržinu, oki-
vaju ie pravilima metrike — ier su dabome nedozreli i me-
vješti, a da slobodno, iz svoic nutrine, nadiu ritam poiedinomoec
osjećaju. Moraju da se drže školskih regula, da im podvrenu
svoju mladu, nedozrelu i nejačku ličnost, ma da upravo time
njiihove »piesme« gube ono, zboz čega su nesvijesno izabrali
»pjesnički« oblik, gube uvjeriivost i neposredmu iskrenost.
Doimliu se ukočeno, patvoreno, naučeno, ukratko neiskreno i
neistinito.

Toi vrsti pripada najveći dio mladjanih piesama svih na-
roda, vremena i kultura. Ali se iz te seomile izdižu mladići, ko-
jili ie ličnost snažniia od škole. Ne mislim tu samo geniialne,
bogorodiene i od Boga redjene i odredjene piesnike. Oni da-
bome probijaiu okvir regula i stvaraiu nove forme: oni u boO-
žanskom ludovaniu odbacuiu zakone, da dadu poeziji svojim
piesmama nove zakone i da udare nove putove. Pred nima
treba da se smierno poklonimo sretni, ako nam se Koji rodio.

Il osim tih genijalnih piesnika imade »piesmotvoraca«,
kojih se piesme ipak doimliu iskreno, makar se i ne osjeća
nima dah božanskogza stvarania. Ako ie na iedne blagoslovena
rosa poeziie padala curkom, na druze ie kapnula tek koja kap-
liica. Možda ta kaplica dostaie samo za mladenaštvo, koje ie
i onako piesničko. Možda će se ona posliie potpuno osušiti
s čela. Onda će se možda naš bratac, mladenački piesnik, kad
odraste, stidna čela siećati poletaraca svojie mladosti, ier Će ući
u koje posve normalno gcradiansko zvanie. A možda će da obrt-
nički proizvodi piesme, i kad mu se potpuno izclbi s čela
oznaka negdašnieca piesništva. „Takvi mazovi-pjiesnici Dune
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stupce književnih i nekujiževnili listova, zaposluiu slagarc i

štampare, daiu zasluge kmjiižarima — i promiču probavu SVO-

jih suvremenika, a potomstvo više i ne zna o njima.

Ali svejedno nam ie, hoće li ovaj ili onai prestati, hoće

li nastaviti da pieva, i kad mu se presuši piesnička žilica. Pred

nama su pjesme naših druzova, i to dabome po mogućiosti

samo one, kojic se iz gomile uobičaienih, naviklih, šablonskili

stilictvoreniia izdižu ma kojom oznakom, ponaičešće drago-'

cicnomiskrenošću.
Poučne su ovce piesmc. Pored toga što nam otkrivaju,

koza zapravo čita naša omladima, ome su nam ujedno važall

prilog, da upoznamo, kakva ie zapravo sadržina našega duhov-

nov Života.
Možda će se tkogod začuditi: pa kako to, da ta ciomi-

stička omladina pieva samo o onim stvarima, o kojima picvaii

i asimilanti, pa i nežidovi. Zašto Ciionu nema ni spomena tu

piesničkim izlievima? Ili ako se spominie, zašto su baš onda

piesme naislabije, zašto se onda doimliu naineiskreniie. Zašto

piesme pievaju osjećaje, po kojima se nitko mi u snu me bi mo-

zao domisliti, da ie ta omladina nezadovolina čitavim Životomi

svojim i staniem svoga naroda, da ona teži za potpunom DTroO-

mienom sveza toga, da su sve niene čežnic i težnje, sve misli

i nade prostorno povezane s parčetom zemlie u Prednioi Aziji,

a duhovno s obnovom židovstva.
Zastidit će se cionisti-Ttanatici, kad vide, koliko se malo

niihovi zahtievi oživotvoriše, kako neznatno stekoše života u
duhovnosti naše omladine. Zažagorit ce veselo naši protivnici,

ler ie opet uz niih »„masivina stvarnost«.
U čemu je stvar? Gdie je upravo uzrok, što te piesme

naše me pievaiu o židovskim bolovima, cijionskim čežnjiama, o
vjeri u obnovu, o volji za obnovom.

Svakako ic razloe u tome, Što cionizam ioš uvijek niic
prodro u naidubliu bit naših liudi, što ie on još uviiek većma
filantropski, negoli bitni cionizam, većma cionizam zboz dru-
gih i za druge, nego zboge nas samih i za nas sami. Niie dosad
bilo odgoje, koia bi znala da usadi cijonsku klicu u naidubliemu.,
naičistiiemu i maiplodniiemu sloiu duše. Ali ne bojmo se: ta
odgoia morat će da dodie, ne zbog principa nas fanatika, neco
prosto zbor potrebe, ier, eto, nama treba cionizam, onai pravi,
nerazvodien ničim.

Ali ima ioš nekoliko uzroka, kojima se dade protumačiti
tai nedostatak cionizma u boljim i iskrenijim Diesmama.

O Ciionii pievaiu naša dieca. Potpuno iskreno i potplunc
loše, bez ma i kakve književne vrijednosti. Pievaiu pod utie-
calem naše propagcande.

Ped utiecaiem te propagande i nekih ne baš vriiednih
budnica pleva o Ciionu i omladina. Ako su budnice bez velike
umietničke vriiednosti, onda su dabome niihovi potomci ioš
gori. Zbog toga se ove »Cilonske« piesme iedva i mogu da
stampaiu. %
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Dobrih židovskihi pjesama naša omladina ne čita. Kad bi
ih i čitala, ne bi to još samo po sebi bilo dovolino da izravna
i uravnoteži medostatak modernocza Židovskovz Života, u ko-
lemu bi svak sam sobom bio ispunjen onim aktivnim židov-
stvom, koje osjećajući izmicanje tla ispod nogu sprema snacu
svoju za borbu, pa se budi u pjesmi i u radu.

Naprotiv naša omladina čita hrvatskc i srpske, niemačke,
madžarske pa čak i francuske i engleske pjesnike: osjećali nii-
hovili piesama, a to su uglavnom sveliudski osjećaji, pobudiuju
omladinu ma saosjiećanje i na pievanje piesama prema tim
LZoOrima.

I na kraju piesme su ovce Često upravo naličie duhoviili
portreja naših omladinaca, kako bismo ih naslikali prema ılji-
hovu ostalom životu i radu. Onai aktivni deran, bundžija i ca-
lamdžiia, koji od prepotenciic i ne zna Sto bi zapravo Nfio, 1
Djesmama će da zaigra druge Žice, blage, njiežne, podatne. Onai
veseli mališan, naivan do krainosti, da ne kažem dietiniav, u
Piesmi je turoban, tugaljiv, a razumiice tainu bola i stradania,
jer sc, cto, i njemu već dogodilo nešta strašno, možda ie volio
meku, ali mu ie koji druzi preoteo.

Zato ove pjesme pokazujiu samo jedan dio duhovnogca
carstva našega. Pa jer su one plod tajnosti, niknule u Časo-
vima, kad su ovi mladići, inače stvarni, trezveni radenici u
pokretu, osjetili, da im tai pokret ne izriče baš čitavu ličnost,
da ima u njima ioš mnozvošta, što hoće na svijetlo dana —zato
su tako često upravo protivne slici, koju naša omladina imade
o tim svojim druzovima po njihovu radu ui pokretu.

Obrnuta je stvar nm. pr. kod Samucla Romana. Nieca
omladina pozmaie po miegovim pjesmama. I)ok inače miiedamnm
od nas mije piesnik, a piesme su nam samo čeda rijetkih ča-
sova, dotle ie niegov duhovni lik u očima svih nas odredjen
pjesmama niecovim. } dok nas kod svih drugzih iznenadiuju
pjesme, ier se naoko protive onim Čičamai t. d.. koie mi Do-
znajemo, dotle nas u njeza iznenadjuie tielesni slabašni lik i
Veselo-djetinjavi i žalosno-ironički ton, kad ga znamo Dpo sen-
tmentalnim, vrijednim piesmama.

A ipak se dabome vežu svi ti, ma kako naoko protivni
likovi svakoz pojedinca. Piesme nam otkrivaiu intimni Živoi
waših drugova, njihove naidublie radosti i bolove. Mi u prija-
telistvu i s liubavi prilazimo k tim dokumentima, pa se nima
još Čvršće vežemo jedni s drueima. Jer tude otkrivamo, ko-
liko smo iedan drugome nalik, a da pri tom ipak svaki imade
lično obiliežie i oznaku. Bilo bi zanimliivo istražiti i pokazati.
u čemusu sličnosti osjećaja i životnih problema tu naših mla-
čjanih pjesnika, a u čemu leži njihova individualnost. Ali čemtnn
to istraživanie?! Bit će bolie, da završim ove nesistematske
ı neučene uvodne riieči želiom. neka svi vi osletite to i sami.



Cvi Rofthmuller: Mi.

Mi ne ćemo stvarati pravac

i nikakvi izam.

A ipak smo jedno i braća,

ier titra u nama icdno.

~

SVI SMO 1IIi

(Š čežIiaeda besmrtnil

i glasmici

iednoga drugoza sveta.

Mladi i Čisti

"Oslo Ha ScCDi

okove truloza društva

i ducu povest bolesnog barod.

i drevne stege staroga Boza.

U nama

dršće sladđana strast.

ioš čista, bezgrešna.

Iz nas se izvija glas

naših strastvenih čežnia,

što žele na svetlo.

Mi smo borci

za mladost i radost,

za nOoVO

u društvu

i narodu,

za novoga Boga.

Zagreb, u septembru 1925.
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Brate. sestro,
noćas nemammišta lepše i važnije da ti kažem
nego OVO:
da te volem.

Ti što hediš po ravnoj cesti sremske varoš;
i ti Što se penieš po bosanskoin brzi
ti što koračaš cradskim asfaltom
i ti što kročiš ćoškastom kaldrmom:
sa svima vama hodami ia,
ler vas voleim.

Ti što ti majka tevala slatke spaniolske reči
i ti Što si čuo maternjie madžarske glase
i ti što govoriš srpsko-hrvatski jezik;
sve vaše reči hoću da čuiem i shvatim.
jer vas volem.

Da, braćo i sestre,

ja, vaš neznani brat,
hoću da u svemc srcu obuhvatim sve Vis

I hoću, nek znate:

da iznad programa, principa, statuta

imade liubav, topla i svesrdia:
niu vam nudim i poklanjam.

Brate, sestro,

ima li za te poruke lepša od ove.
ia te volem.

tvoji neznani brat te vole,
i kliče ti:

brate. sestro.

rreb.d.l 1927



| Samuel Romano: Tri pesme.

| PUP.
”

U kaplji iutarnie rose ružin pupoliak mije

purpurne usne SVOič,

w onim nedrima cvetnim icdnu mi tajnu krije

lepu ko mitisne boič.

Ja bih celovom ieduim i požudomi duše bone

kristalnu 1usu Dio,
Tie : : : ' SOJ aaa e

'nkim dodirom ruke razgrn'o listiće Oe

i zatim duso snio.

Ah! tek što bih tajnu srkn'o, pokajo bih se, velim;

svcle bi slaine boje;

vetar bi listiće suve razneo poliem celim,

poslednie čežinie moic.

Tuzla, 5. V. 1926.

NOĆ.

Noć. Preko sparušenozglišća i graqdia

razli se uzdah dug . ..

Beše li — možda — tuga, što sania

o budućoi sreći?!

Mir. Na krošnjama svelim zasela iuga

u Ćutaniu nemom . · .

Da li to — možda — neverna druga

žali za verom?!

Noc. Nad opalimlisćem sa onih grana

širi se potmuli ZOV ...

Je li to — možda — iavlianie dana —-

tuzi. što sania?!

T orizla, 22. IX. 1925.
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VOLEO SAM.

Voleo sam silno. neizmerno, iako ~
i TUMOVT Sadlm SveĆi ja (OSeCI MUGA,

ali ko da ovo ne ite besni pako.,
smrsi mi i Sruši veru, padu, sreću.

Drugi iedan dodie. Ja s osmehom sreće
pred mjima sam pevo i miima sami pleo

venac liubavi, nada — i svako sam veče
molio udes za mwjihovu sreći.

Cinilo se, da je moja duša bila
smirena i vedra: Ali-u: osami
tainom mojem bolu pustio bih krila,
duša bi iecala, a ia plako — plako . .

Iz la, 27. JJ TO25"

Hans Bramer: Jesen.

Draga,

Ja volem jesen

|I lišće što pada —

Kad prostor raste

Svenut

Od boli i iada.

Mesečina zlatna

U dunjama sneva

Liubav staru.

_ Vuda zlato prašti,
Cudnc senke teku

Po tvoioi bašti.

PDraca.

Ja volem tebe.
Kad bol mi srce seče.
Kad lišće pada.

* pada |
lo dami i U. VGČU. —-

VANI J a) 1. 11} al.
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Olo ZŽeniner: Dve pesme.

KRONIKA.

Pred dvadeset godina ugledah svet.

Pred dvanaest samliubio Boga i majku. i

sa deset sam godina voleo bajku. |

sa dvanaest mirisavi Šumski cvet.

U petnaestoi dodie liubav prva.

Druca sam našo pred četri leta.

Pred dve me cbuze sumnja i seta.

Strast me pred godinu prvi put shr va

Sinoć sam ugledo zvezdu novu.

Noćas sam usnuo nailepši san.

Jutros ie svanuo prekrasan dal.

I zvezde i snovi i iutra me ZOVU.

Zagreb, 23. X. 1925.

(Ova ie piesma nagradiena u natječaiu Hanoara:)

NACERENI DAN.

Mora da se sinoć,

HI preksinoć, il! kada bilo,
dogodilo sa mnom nešto strašno,

nešto bolno, žalosto.

Nešto se ı meni trglo, rasprsnulo

u milijun sitnih tačaka.

Oh,

u meni miliiun tačaka

skače i pleše tako ludo,

tako pijano,

raskalašeno.

i77



Zazreb.

A ia plačem i pevam pesmu

o Hacerenom danu,

kad ples će prestati,

kad sve će tačke stati,

kad sve će tačke umrcti u me!li,

i bulit će jedna u drugu

mrtvačkim, ukočenim pogledom.

Zašto ia plačem i pevali,

kad miliiun ludih tačaka

po tekstu moga plača i pesme

skače ı pleše ioš ludie?

Ah, iednog nacerenocz dana

ples će prestati

j sve će stajati

ukočeno,

TIEUNO)...

Mora da se sinoć,

|| preksinoć, il kada bilo,

dogodilo sa mnom nešto strašno,

nešto bolno, Žalosilo.

Jeno Hoffmann: Jesenji dan.

(ak O VG
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Tai lepi ieseni dan,

što svetli nam vani,

vuče mas ioš iednom k sebi

kac maika svoie dete na samrti.

Sećustari i mladi,

mali i veliki.

I svi tako žudno,

ko da se proleće vratiti ne Će.

Sunce bledi —

i kad nas ostavlia,

suton svc više i brže se javlja.

Mi snic žalocsni i patimo,

kao da priiatelia na zadnji put pratimo.

c, 21. X. 1925.
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Ernest Gadlanović : Tri sunčana pokliča

SLUJTNJE.

Ne znam, dušo, da li shvaćaš

svu liepotu naših šetnia;

kada sa muom zbuniena koračaš,

a s lica ti se čita smetnia.

— Andieoska svaka tvoja kretnia. —

Daleko negzdie na nebu

mirisne ladiicc plovc.

Vietri nam mirisc NOSc:

s ladjiica maiskih pozdrave muoge

Prolieće nas to ZOVC.

Ko ptičice u šumici

svašta Drbliafi znamo.

Zimi slutimo radosti maiske,

kad srećni šećemo kojekuda

i na sreću mislimo samo.

Zao me by 6. ||. 1927.

NAŠA LJUBAV...

Druzi, danas sam sretan,

ler znam, da me dievoika voli.

Sve mi ie danas svrhovito, —

ko sunce moia se prepuna duša proli.

Ponosno putem koračati,

moji sc koraci Čuju.

Srce mi radosno kuca.

Slike u mašti se kuiju.

Sunce i nebo i kuće:

svi mi tol priiatno mašu.

Ko da su srećni, dušice,

što znaiu za liubav naši.

greb, 2. ]|. 1927.
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SUNČANO"PODNE U ZIMI.

Danas osvanuo divni azurni sunčani podall.

Siroki trg preda mnom sav toplim ie suncem obasian.

Daleko necdic u magli dimnjak sc tvornički KkoČi.

Visoke ponosne kuće svojim me pogledom mame:

U mokrom asfaltu se czlediu kao koketne dame.

Tiho se divim tom sunčanom času, koji Će proći.

Zazreb, 2. Il. 1927.

Migddali: Bijeli zid.

Sa prozora moje sobc

vidi se tek ravni biicli zid,

a nad njim komadić

neba.

Moi vis ž vis jie svakog jutra

na bijelom zidu sunčana slika,

što dražesno skače i miluic svictlu

ploču.

A svake večeri nestaie zida,

on tone u tamnu noć i duzo,

duzo čeka, dok opet ne dodic

SUILCC.

Ja čujem buku iza kuća:

a ne vidim liude. Ko da ic biieli

zid stao izmediu svijeta i

mene.

7A.K {57 ia) (53-}0)5
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EHrih Artur: Posve samlačno znao.

Posve sam tačno znao,

l)a ie zaludu svece:

Ne će se ijikad nigde

Stopiti duše dvc.

Posve sam tačno ZINaOv

Zalud ie čežnija luda.

Pa zašto sam te zvao?

Jer veruiem u čuda.

Zagre bb, ianuara 1927.

Možda jie kome smešno,

Što u noć Hihu lutam

I ulicom sc kradem.

AL veruj, još sam malen,

Pa želim biti samczat,

Da :iho na te mislin.

Zagre bb, ianuara 1927.

Jaša N. Davičo: Ti spavaš.

Ti spavaš, spavaš u čvrstom slu,

Narode mol.

Ti spavaš kad tiče,

Za proleća rana,

Pazleže svoi poi!

Ti spavaš, kad duša

Ko taknuta rama

Jeca i moli.

SpavoS AGVEĆE

"Ti spavaš, a rana te boli!

Beosrad.

—
"
O |



Arje: Dve pesme.

UDaDSU)

Voleo sam Te

Mnogo sam sanmnixio

O Lepoti

I o Duši Ćistoi

| sada ioš samniamı

Miuiogo ioš Tilozo

O Tebi i volem Te još

Volem u Tebi

Uspomerini

Na Lepo

Sliku o Dobroti

Stradanic

Bol

Zagreb, 19. XI. 1926.

ZVONA.

Zvone zvoma bono i miukio

u magli

Mene tera

maglovit grozan Dam

tera da tražimi

A nigde nema modroga Neba

Mira

Spokoja

Zvonase liuliaiu u crnoj Praznini

Šuplie
Prazno

Zvone zvona bono i muklo

u magli

Zagreb, 9. [. 1927.
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Kalderon E. Jakica: Dve pesme.

DUSA.

U nama gOrc VCTZOVI:

U nama plamte žutim planicenom,

U mozgvu dižu buru SVCTOV.L,

U srcu piiu maglu s krvnih tormjeva,

Po mekomtclu lutaju,

Creva razdiru

I traže dušu -—

Dušu čovečiu...

Oble vcrudi žema trgaju,

Vasionom praha lutaju,

Bone zvuke zvona gutaju,

S bledih lica meseca padaju,

Na suhom lišću enezda vejaju,

Liuto vino piju s očiiu

| traže dušu —

Dušu čovečiu...

Na čelu semo ležu natraške,

Boje proždiru

Pod velom tame snevaiu,
Duhove pitaju:

Gde duša lilian misli miluic,
Gde stanuie,

Da li će iednog dana zora „<ramuti,

Jutro svanuti,

Podne umreti,

Ponoć sazreti:

Da li će iednoga dana na vršku verza planuti?!

Travnik:
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| __PPIMNOĆI i

Noć ie tiha: micsečil

| varžavi Čar. —

Na ćamčiću sedi

Pesnik-ubogzar.

Bela brada, tamuo lice

] nemoćmi vid:

A u srcu zadnji uzdah,

P6 vekovni rid.

Mrmor-vali sećaju za

Na rodienu crud:

Tu ie negda miadji bio,

Lepuškasti lud.

Na kolenu mile maike

Snivo blažen san:

A krai žala prvi puta

Opevao dan.

Baini časi bili, prošli:

Gle, sad gorki mir.

Mesto smeha i radosti

Prazan morski šir.

Bez drugara i unuka

Na tom svefu sam. –

Uzcašen ie i pesničk:

Nekadanji plam.

Noć ie tiha: mesečina

] varavi Čar. —

Na čamčiću bono ieca
Pesnik-ubogsar.



Jakov Ozmo: Dve pesme.
MOJE SJUTRA.

Siutra će svanut mi dan

suncem obaslam,

ı to ia, znam,

vicrujem:

čekam .

Sve Će moic procvietati GVIJČĆĆ —-

oh sreće!

i prestat će moic·čekanic,

lutanic i bol, ;

što vučem ie u SvOjOol duši:

i suza što mne 2UuŠI.

Stoga zoro svali,

SUZO molia stami,

tugo mini,

i ti snove divili

ostvari se!

Neka i ia znadem,

da sreće imadcemi

i da ie moie procvietalo cvijeće,
da vidim Svoaie FrHŽU.

 

NOCNE SANJE.

Noć.

Oblaci prolaze u četama.

Duša mi zbori o sietama.

Nebom blude.ni oči.

~ Promatratin nebcske Iaciic
Od dima

U kojima svega ima

Što Žželia stvara, a mikadi ne vwadie,

Uzdajinem. Oborim oči.
Q. da se mogu dići.

Nebeskim ladjama prici.
Možda bih u njima našao

San što bi me spasao

U turobnoi noći...
Zenica.

o
s
a

o [9
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"Nandika: Dvije pjesme.

APRILSKO VEĆE.

Kišno ie veče aprilsko.

Prolaze siluete crnce.

Niihova se siena pruža

poput golema puža

po mokrom asfaltu.

Grme kočiie i auti

preko gramitnih kocaka,

a svjietlost se reflektora razliieva.

dok kiša sitno sipi

u kišno veče aprilsko.

A daleko ie negdje

tužno plakala violina.

Tiho, bolno i časak glasno,

pa opet plačno i 1asno —

n kišno veče aprilsko.

PROBDIVENA NOG.

Noć.

Mir.

Crna tišina. —

Iz daleka se čuje,

zdie se kočiia valia

cestom.

· Dolazi bliže

i cazi HeTVC.

Pa opet nestatnc.

A daleko se negdic Čuje

glasni dugi fićuk

lokomotive

1 J1OĆ. —
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Zako Stern: Dve pesme.

VECERAS:

Večeras ću opet pri zalasku sunca

Stojati srećan na podnožiu brega

I slušati pev slavuja.

I čekaću...

Večeras će opet da prošeće drage

Sunce kad zadie za obzoric žarko

Po bledianom svetlu June.

Večeras ću opet pri zalasku sunca

Stojati skriven za hrastovim deblomi

Il biću tad silno srećan.

i plakaću...

Priiedor, 30. X. 1920.

VIZIJA.

Meseca zrake sjainc

Po šumi rasute leže

| ikaju viziie baine;

Ko sene sve niču i beže.

Gledami svoju dragu

Ko senu maglicom tkanu,

A blagi lahor nosi

Haliu i kosu ioi vranu.

»Liubavi draga, mila!«

Uzviknuh nežno u tamu,

I stiščuć rukama bila

Za ruku ie prihvatit htedoh.

Zaludu! Đuka stade

I prazan zahvatih prostor,

A sena nečuino pade

Il nesta u ncći i magli.

Ah, — zašto sam pružio ruku!

PP ri i edo, 0.0 XJ: 1026.
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Abraham Mika Konforfy: Tepče moje
lako? „ ..

Čemu burno biieš tako, srce moje inlado,

U san zar ioš nijesi blagi uljuliano?

Joi! kako burno samo, ko da nijesi čedo

Grudi mojih, krvliu mojom nabubrano.

Želiš možda, da te vijenac slave resi,

Velikanom biti, tepče moic malo”

Noćni zar te prijatelii slatko tako ljube,

Te si kasno u noć ludovati stalo?

Cedo moie oblo, što ie tebi reci!

Je li možda liubiš?”! — Pasi ljubav steci!

Ne ćeš onda burno veče biti svako,

San će tada tebi milim drugprcin biti:

Grlit će te, s tobom će se rado sliti, —

»()ria. Ona. jao)« — Pepče roje, tako Za.

LI TI) RO()U [201029

Sarajevo:
BS

Salom Serira: Cekam
Svaki Sštropot,.svaki šuštaimi

svaki korak

svaki glas

odiekulie ıi meni i budi

nade, slike.

Svaka crta, svaka sema,

svako telo

svako biće

zrcali se u zelici

pa se tresem, plašim.

bulim...

Svaka miso

sav moji mozak

sve se bavi niom.

A ia corim, strepim, zebclli

cvokoćem i buncam.
čekam .. |
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Slavko Hirschl: Dvije pjesme.

NOCNI AKONI).

Kroz crui mrak i tihu tužnu pouoć,

Ko jecai čujemlutrije sitnih struma,

Akorde patnie,:grča, tuge, bola,

Što duša ih je moja uvijek puna.

} drhti žica, plače i noć CrMu.

Niiemi očai oko uje sc Viic,

} svud ie pusto, svud tišina gzluha.

"Tek stara ura na zvouniku biic.

U parku negdic Ššuštoe stare breze

1 sablasno sc nlišu dugze grane

1 zbore pjesmu, pjesmi NOĆi inajskce,

Što skoro proć će, ier Će dan da svali.

| sovin krik se čuje u daliimi

IL bolan vapai čovieka što luta

'Kıoz tihi majsku noćcubola, jada,

Daleko nekud ne znaiućči puta.

Ja u noć biežim, lutam kroz mrak culi,

A očajan mi vapai kida grudi,

Dok piev me prati noćnih ptica malilt,

Porugliivo se za mnom cere liudi...

Zagreb, maia 1920.

NOČKA NA SAVI.

Nad Savuse spustila Nočka.

Tiho bežiiu vali

I nosiHi spomelie moje,

Z doba ceda bil sem mali.

Ja štel bi im reči nek stanu.

Nek mene pričekaiu malo.

NI zmešalo Luine me svetlo,

Na vodu kai dol ie opalo.
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| blistali mali se vali,

Na mebu se blistala zvezda,

Vu grmu popeval ic Itiček,

Krai svojeza tiheca cmezda.

I šumcla voda ic zdcna

Vu bledomu meseca svetlu,

Popevala tiho.popevkti

(O): Črnomiu, ČrTTIIODSVCCU.

A ia sem krai vode se plakal,

Žaloval za detinistyom svojim,
Gda domcek je bil mii naš mali

Svet celi vu mislima Imolim.

Nad Savu sec spustila Nočka.

Tiho bežiju vali

I nosiju Spomenc IIOje ·

Z doba czda bil sem mili

Zagreb, maja 1926.
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Dragan Buchler: Mesija.
TIE (OJIJUANA

||ye

crna ih prekrila tmina i tmusa.

Tuadi im ie smiješak. Ne znadu da klikiiu.

Muče se ijiadni i dršću i steni —

Steniu, al ne će da cd bola kriknu.

Otkud im snaga. da Šuteći Irpe,

Da šutke se klati. ubilati dadu,

Da šute, kad ciimliu svetinje iliime,

Kad lome im sve — i vieru i nadu.

Zašto robovati pokorno volvc,

Dokle im usnice molitvu inole:

Gospode Bože, ded usliši nas!

Otkud to crpu neslomlivu nadu?

Mole i mole — i viermiu, znadu:

Doći će Mesiia, svanut će spas!



re. Msg

Eno ca! Došaoblistav i si \jan,

Snažan i Inio, kov knaljević»laV „| ya. 9,

Želian ie borbe, ier hoće da SiDiA OT |

< naroda ropstvo i teret mu Sa. dj: a

Vijest ie zašumila SV avdic po, SV'jctu,

Gdiegod ie sinova naroda top: Ee

„Digni de glavu, veseli sc puče!

()kove tvoie odr'ješit će Bog. E GEUJINI

LIKHERiIU „au“ Ne

Nestade tame, ie presiaina zraka j

Sve mas obasiala!« Narod se sprema:

»Mesiia došo da izbavi nas! i

Puca i kida se Veriga svaka. | ii}

Nestalo muke, robovania nema:

Mesija donio: Ojionu spasle) a. idu: al

| | ORO IE |

aa - NM I0aa 281

Varava nada. Potamnio lik.

Sv'ietlova Mesiiu proždrla tmina.

Klonuc narod i presta iu Som. · 7

iznova snašla ca stara sudbina. ~ : lies

Narod se podao udesu svom

Tudi im ie smiješak. Ne znadn da MIDU |

Opet se muče i podnose iad — i

Stenia i ne će da od bola kriknu.

Tako im brzo ponestalo viere.

Tako li brzo ugasnula sv'i=st

"Tako slobode umuknuo glas? —

Trpe i steniu, al' niie ili zeYre

Slabiia nada u presretnu v'iest —

Steniu i čekaiu Mesiju, spas.

Zac reb. 1925.
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Isak: U proleće.

Večernje ie kasno doba.

Ja dolazim do tvog groba

sa buketom cveća.

Dani u proleća.

U mojim rukama dzrliću

sve same mirisilie ruže.

Crvene i bele.

1 k tomu pupolici

još ne rascvetani!

Slični su im naši prošli dai!

Ja stojim, a preda iniorn ic pumak.

Po njemn je izrasla trava.

KHosma. Sveža. Zelena.

Još jedina linbićica plava

Što se fu probila iedna
Simbol ie nje, Što samak spava.

Spuštam pupolike cvece

Na tai kamen tvoi tvrdi i tupi.

} jauk se moje duše setne

samo tu \lednoi suzi skupi, -

što mi hiz lice lagano kanu.

Saraiecevc.u iannari 1926.



Nisim R. Alfandari: Jedan živol.

U nizu krivudavih uličica varoši N. izmedju ostalili malili

cepenaka, bila jie i radnia Mike L.

"To je bio čovek već prilično zašao u godine, suv, Visok,

ali sada teretom vodina poviien, navoratma lica, orlovska nosa,

dubokih crnih očiiu, koie su bezizraznim pogledom tupo vclc-

dale preda se, i široka čela. Niegovo sc lice gubilo pod širokim

obodom negda crnog šešira, ispod kojeza ic vitila samo mic-

zova seda brada.
Mika L. je navek sedeo pred svoiom radnjomu isyeštalotmi

odelu, pušeći iz svoie duge lule.

Ukočeno bi promatrao tamno-sivce kolutove dima kako

se dižu u visinu, i samo bi ca iz toga sanjarenia trgao kakav

kupac ili poznanik.

Tada bi se leno dizao, niegovo mršavo telo bi sc povilo

kad bi prolazio ispod vratiiu, zatim bi, usluživ kupca, izašao i

pušio dalie.

Kad bi ga kakav poznanik pozdravio, on ga ic gledao

tupim pogledom i mahinalno klimuuo glavom, a zatim bi se

opet zamislio.

Mika L. niie bio uvek takav. Nekad ic bio sretan, vrlo

Sretall.

Dok mu ice bila živa žena Rašela, i dok ic bila s njim ilic-

gova kćerka Leia, bilo ie sasvim drugačiie.

Ah, kakavice tad život bio! Mika L. bi se corko nasmešio,

razvlačeći svoje suve, ispucale usne. Kako ie onda bilo! Kad

bi se setio Rašele, suze bi mu zamaglile niegov pogled, i on bi

tiho uzdaliunuo.

Seća se ioš dobro, kada je bio dete, i kada se igrao sa

Pašelom, i kako iu ie u detiniskoi bezazlenosti pitao, a da i sam

nije shvatio svoic reči: ·
— MRašela, voliš li me?
A ona cza ije tad upitala:
— Voliš? A što jie, to.P
— To jie: kad ti na mene misliš kad nisam s tobom.

— A zašto da mislim?
— Pa da mi budeš žena kad budemo veliki.
Ona cza ie tad duco zamišlieno posmatrala, dok miu 1

rekne:

— E sad znam! Volim te!
Ed

Docnije su se oni hladno razišli, kao da se nisu ni pozna–

ON On ie otišao ı prestonicu, da uči školu, a ona ie ostala

u N-u.
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Za vreme školskoga raspusta, Ol bi se) vraćao i vidjao

Rašelu, ali se Čiuilo pri ujihovim susretima kao da se e

poznaju. NEI: O y :

Potaino pak, ot Se IO] divio, jer to niie bila višć dcVvVoOl-

čiea s kojom se megda igrao, već ic to bila žena čarobne

lepote. i co. | "

Njen fini ten ga ie privlačio, nien užarcii pogled svuda za

je pratio, i OI iG iasniie nego igda osećao, da ie liubi.

=

Kad ic svršio Školu, vratio se u N. i stupio kod iedioga

ireovca u radniu, čde SG pokaza vrlo vrednim.

Rašela je bila u cvetu mladosti i lepote, i om ju ioS nije

bio zaboravio; ali nikada niije ulučio priliku, da ioij Se približi.

Ali iecdnom... Na iednoi zabavi srete sc 5 Hjoml. On ioi

se učtivo poklonio, a ona mu hladno kimuu glavom.

On ic mislio, da ga ie već zaboravila, ali se u tom beše

prevario: ona va se uvck sećala. Sada ga jc gledala skoro

ravnodušnim pogledom ne odavajući ničim da ga Se seća, po-

vledom koji kao da ie bludeo negde u daljini.

Kada poče zabava oni sc nadioše iednmo pored druzoy:

Kako to misu znali.

lazcovarali su s početka sasvim ravnodušno, dok on ju

iaiedncim ujpita:

— ašcla, sećaš li se našega dctinistva?

— |)a — odgovori ona tiho.

— Sećaš li se kad si mi kazala da mece voliš?

Ona ne odgovori, što on shvati znakom odobravanja.

— |)a li si me se nekada sećala dok sam Dio odsutati ?

— |)a — odgovori ona iedva čuino i pade inu oko vrata.

Posle dva dana oni su se verili, a docniie stupiše u brak.

A kada mu se rodi kći Leia, njecovoi radosti niie bilo krala...

A sad! On tužno pognu clavu. Kako je sada sve drnkčiic!

Kako ie sada pusto u njiecovom srcu, kako ic prazno u nic-

ovoj duši!
Niecova Životna staza kola ii ic ispočetka izgledaja

rako gelatka, tako ugodma i meka, sad mu ie izgledala kac

irniem obrasla. I on sam ide niome, sam bez oslonca, nekuda

u beskonačnost!
Žena mu ic umrla i on ostade sam sa kćerkomLcioi. Pri

pomisli na to mlado stvorenie, koiemu ic om Ocem bio, zeuice

ma se skupe, posled zamrači, lice navora., prsti Se Stoegilu, SIC

razvuku, i kao da hoće nešto da kaže: ali na mesto reči kroz

stisnute zube probiia se corak iecal. Jer to biće. miecgova
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ljubliena kći Leja, pogazila ie veru svojih praotaca, i otišla

uegde daleko. KK 7

Gde, to niie znao. Niti on miti iko.
. *

I sada Mika L. čeka, čeka do svoje smrti, kada će mači

večni mir i spokoj, a pred njim se nižu uspomene prošlosti ko

svetle ili mračne senke, dok ie nad svima smrt raširila svoja

iedna krila.
Beograd, meseca februara 1927.

Kalderon E. Jakica: U zimski dan.
_ ____ Kroz otvorem prozor ulazi val hladnoće. To mice

osviežuie. Osicćam kako mi vrela krv u srcu jače žubori. Ne

marim, da li ću se prehladiti. Kao maleno. diiete veselim sv

bielini zemlie. Ta tik do mene leprše lake pahuliice suijeca kao;

ružičaste latice mirisnoga jorgovana za divnih dana minuloga

prolieća. Zimsko sunce tamo negdie iza strmihi brežuliaka raz-

dracano i veselo bježi k perivojima ruža u zemlji Sreće, —

i nasmijanim licima umornih radnika i k vedrim pogledima

uvijek brižliivih maika, — u žudieni Erec. Daleka polia izvan

vrada, nepregledno more prozirnih oblačića jedva se vidi. No

nioie oči promatraju samo gcolo granie kraj smrznutoga vrcla.

Sieća me na prekomorske livade, pune zlatnoga žita, na liupkc

nasade slatkih pomorandji i na plave cviietke šalrama i zurm-

bula. Oh, kad bi mi Dobri Otac udijelio dva andjeoska krila,
mileni slavulji i vi srećne lastavice, poletio bih s vama preko

ocromnih šumaraka k malim diečacima k nježnim dicevojči-

cama, da se pomladim igrajući se s nima. Poletio bih k žvr-

stim klisurama bistroca Jordana, te ondie iz sve duše zapievao:

Amo, druzi — amo druze!

Kliknimo u kolu družno,
Nek se krik naš goramofi...

Ei, vi dieco u galutu.
Preplcvite bijesne žale
Dok u vama žarka ž lia za slobodom zori.

— — — Većje suton pao i sakrio svu blistavost prirode.
Z bilia, kad se čovjek zanese u ml.denačke s nje, ne opaža pro-
laznost vremena i varavost Fuine m šte Fno, više ne sniježi.
vicetar mc vile, a tisuće slaimih zvi'ezda rese modre Nebo. —
Kroz otvoren prozor po'ako se šuli'a noć Polumiesec osvjet-
liava mračnu sobu i stol iz bukovoea drva. Na niemu ioš od
iutros leži komad papira s nekoliko riječi, napisanih drhtavycom
rukom:

Fi, vi dieco u galutu
Preplovite bijesne ž=-|e
Dok u vama žarka žel:a za slobodom vori.



Oto Zentner:· Ahad Haam.

Kad sc diiete razviie do muža, kad postane zreo čoviek,

koji sam svoju volin stvara i oživotvoruje, om po svojim dic-

lima postaje faktorom u društvu, u životu. Ali uporedo sa sp~-

sobnošću da stvara i ostvariva svoiu voliu treba da se u Čo

vijeku razvije neka protuteža, neka ograda, koja će zapriiečiti,

da se odluči na štetna i loša diela, i koia će svratiti dielo ČO-

vjeka na put kompenziratuih potreba i zadataka. Ova protuteža.

ova ograda ic Slave Sit:
e:

 

ZŽidovski ie narod bio sapet u okove. Tisućgodišije rOp-

stvo, tisućgodišnie patnic i stradania. Citavome je narodu Dilo

iasno, da ie stanie nesnosno, da ga se treba riješiti, na kojigod

način. l)a, čitavome narodu, svima. Ali iedni su govorili: Za-

molit ćemo svoje tlačitelie, neka nam skinu okove, a mi ćemo

im zato služiti, bit ćemo im podložni čitayom svojom dušom.

Bit ćemo onakovi, kako oni hoće, činit ćemo samo ono, Što. se

nima svidi.
Oftkupninom dali su dakle svoju dušu. A drugi? Ni oni

nijesu htieli više čekati na milost s neba i njima je bilo iasno,

da je to slijepa nada. Il rekli su: skinut ćemo nadu i vieru S neba

na zemliu, pretvorit ćemo ie u Živu, realnu snagu i stavit ćemo

ie u sebe, ı narod. I doviknuli su onim prvima: samo se mi

sami možemo spasti! Ne pouzdaite se u druge. Pomoć drugih

— za nas je smrt. Ta zar ne vidite, da ste prodavši svoju dušn

postali lješinama? Ma ste izgubili i ono malo Života, Što ic

vama još tinjialo? Ono malo, što ie moglo postati temeliem

slobodnoca, obnovlienogza života. Ta vaš ie put — Dut smrti!

Ako smrt Želite, ne trebate se naprezati, ne trebate ništa činiti.

Smrt dolazi sama. ] rekoše: Mi hoćemo da idemo putem Ž i-

vota. Poći ćemo onamo, odakle smo crpli ono malo Života,

koji još imamo u sebi. Onamo, gdie ćemobiti slobodni. Gosnpo-

dari svojega tijela i — priie svega — svoje duše. Znali su

doduše. da ie »daleka, vrlo daleka luka, za koiom niihova duša

čeziuc. Ali uema puta, koji bi tisućeodišniem litaocu smio da

bude prevelik.«

To biiaše ideia. Ideja, koja ie iz miih proizašla, ieie u

nima Živjela. Ideia, koja ih ie okupila i vezivala. Kolja ih ie,

ujedinivši im duše, stopila u jedan organizam, lu iedan DO-

kre+i, Pokret cionistički, ier ie luka, za koiom njihove

duše teže: Ciion. Prema Ciionu vodi ovai drugi put, put ŽI-

vota. A ostali su putevi mraka i zamiramnia.

Poput dieteta. koje poodraste i postaje zZrelim mužeirn, 1

zionistički ie pokret vremenom ojačao ı ušao kao faktor
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život. L)ošao je rad, došla su dijela. To je faza, gdie i pokret

-— poput čovieka — treba savjesti, koia će ga od vremena na

vrijeme opominiati i upućivati na pravi put. Saviešću CiOni-

tičkog pokreta postao ie Ahad Haam.
=

Ušer Ginzbure progovorio ic u svojoj 00. codini prvi put

javnosti. Pričinilo mu se nešto u židovskomu narodu krivilmn,
pa niije mogao, a da to me izmesc. Osjećao ie, da bi trebalo
drukčiic biti. »Niie ovo put«, veli on u svom članku, da nas

uputi, da pokaže pravi put. On se smatra čoviekomiz naroda,
»ahad Baam«, koji ie samo gzost u hramu literature, pa sVOic

misli uvijek i iznosi kan — Ahad Haam. Svojm beskrajnim
poštenjem i nevierovatuim oštroumliem vidio ie sve pogrieške
ı tako je i prečesto morao posijećivati tai hram, da mas ODO-
melue i da nam uvilek iznova pokaže put istine, put poštenia.

Kad Ahad Haam vzvovori, sve šuti. Kad se Ahad Haam
pojavi, svi se pokunie i pogmu, ier osiećaju, da ie negdic DO-
prilešeno. Buber veli za ARad Haama, da va podsjeća na ERabi
Aptera, za koga se veli, da ie imao zlatni kantar u ustima. »()n
wam vijermo i nepcdmitliivo inieri i uporedijuie ideju zbiliom,
pa ljavlia tačan rezultat. Uporediuje trajnu istinu svoje ideje
i promienliivu istinu svojih opažania. I u toi istini, dvostrukoj
istini, sintetičkoi i kritičkoi, sastoji sav Život i rad ovoga ČO-
vijeka«.

 

Abad FHaamic protivnik političkoza cionizma. Ne slaže se
aiti s ishodišnom tačkom, niti sa smierom, ni ciliem političkoca
cionizma, pa prema tome mne vidi u njemu mogućnosti ostya–
renmja pravoga narodmoga ideala. Politički cionizam -— veli
Ahad Haam — proizlazi iz materiialne bijede pojedinoca Ži-
dova i ide za tim, da političkim sredstvima poprayi ZOSspoO-
darski položaji. Ishodišna mu ie tačka nepovolino stanie Židova.
t. 1. židovskih individuja, pa to prema tome nije nikakova liu-
bav za Ciionom. nego, liubav za sebe, dakle egoizam. »Zaista«,
veli »duboko smo pali, kad nemamo više srca, da ioš i nešto
druzo oćutimo. osim materijalne bijede, koja nas iedimo tic-
lesno dira.« Nedostatak ie političkoza cionizma, što ne ObIU-
hvaća težniu za slobodnim narodnim duhom, koji bi bio spo-
soban stvarati, koji bi donio narodnu kulturu i pravi židovski
narodni Život. ;

Politički dakle cionizam nema spoznaje kulturiih potreba
i pravoga narodnoga ideala, pače — po Ahad Haami — poli-
tički “cionisti osporavaju. uopće opstanak židovske kuliure i
konstruktivnoza židovskoga duha. Osim toga, što cili. politič-
koga cionizmaniie vrijedan žrtava, jer ne sadržava pravi smi-
sao naših težnia, tai se cili ni ne može postići. | naipovoliniic
kombinacije u Palestini mogle bi omogućiti naselienie samo
jedncga: malenogza dijela Židova, dok bi pitanie većji{e ostalo
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neriješeno. A Što se tiče zadovolienja nacionalne samosviiesti,

“koju politički cionisti toliko naclašujiu, bit će židovska država

toliko izvrgnuta volii moćnijih susieda, da me Će ni ıl tom DO-

zledn politički cionisti zadržati pravo.

Anad nmaam zazire od svake politike i od svakoga poli-

tičkoca rada. Pozivlie uviičk na oprez pred diplomaciiom, pred

„visokom politikom«. Politika ie po zapadnim Zidovima, koji

teže za političćim ulogama, unescna tl ciouistički pokre“. Poli-

iički cionizam proizlazi iz negativnih momenata (neodrživo

stanie u dijaspori), a politički rad može mam donijeti Samo

razočaranja. Sve ovo skupa nazivlie Ahad Haam »iadnim rie-

šeniem«.
*

Neco što dakle? Kako treba da se postavi naš nacionalni

problem ? 'j

Kriza, koju treba riješiti, nije kriza Zidova poicdi-

maca, negco kriza židovstva. Židovstvo ie po Ahad Haamu

onai duševno-moralni Život, kojime i u ko,emu su Zidovi tisu-

ćama godina Živieli, kojemu su stoliećima sVeC svoje snaze

Žrtvovali. Židovstvo ie sadržina Židova i zato bez Židovstva

nema Židova. Židovi dakletrebaiu židovstvo. Po-

što bez niega ne mogu biti, moraju se za nj boriti. Kriza Ži-

dova sastoji se dakle u krizi onoga, što sačiniava sadržinu nji-

hovu, u krizi onoga, bez čega ne mogubiti, u krizi nilhovoga

Židovstva.

A kako ie ta duševna kriza židovstva nastala? Prouzro-

kovale su ic emancipaciia i asimilacija. išlo se za vaniskom

slobodom, a wništavalo dragocienu unutarniu slobodu. Emaii-

cipaciia i asimilaciia lišile su Zidove njihove unutarnie snagče,

židovstva, i osim duševnoga ropstvanijesu ništa doniicle.

Židovi dakle izgubiše svoj sadržai, svoie duševno ravno-

_ 1ežie, koie se poduprlo na sviiest o umutarnioi vrilednosti ŽI-

dovstva, što su ca proživliavali. Za ovo unutarnie raspadanie.

duševno-moralno razoreno stanie Židovskoga naroda, dija-

spora ne može naći liieka. Centralno miesto, koič sadržava

lijeka i riješenja, iedino ie Palestina — Cijon, n prvom redu

radi osiećaine vrijednosti, koiu za Židove ima. Palestina treba

da postane kulturnim, duševnim centrum o i:

treba da bude utočištem,ne Zidovima, VeĆ Židov-

stvu. Treba da svi Židovi dijaspore zajednički izgrade HtO-

čište i centar za naš narodni duh. Palestina ima da postaue

nacionalno-kulturnim središtem, koje bi dijasporu duševno

oplodilo. Središte, koie će poslati svoie 7 Ta? Ć

mediu vaskoliko židovstvo dijaspore, da ob-

novi duhove, da osposobi narod za vlastito,

slobodno kulturno stvaranie. AhBad Haam vidi u

kulturnim dielima iednoga naroda niegov najviši cili i zapravo

opravdanie postojiania toga naroda. »Smisao postojanmia ied-
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noga naroda je cksistemcija uiegovoga duha, njegova sposob-

'iost nešto vlastito stvoriti i s ovim tvorevinama narodne Kkul-

Ture povećati bogatstvo liudskoga duha uopće. Do tih tvorc-

vina niecovoga duha stoj Wjecov položaji i MiCgOV utiecai

n kolu naroda.« Židovski narod treba dakle da stvara kul-

turno, Židovski. Stoga ga treba vezati o iedno središte, koic ĆC

mu za to davati poticaja.

Ali kako, kojim će si načinom nacionalno i psihički toliko

tazoreni Židovi stvoriti duševni centar u Palestini? Pomoću

jednoga temelja naše duše, koji u nama driiema; to ic liu ba

za Cijonom (Hibat Ciion). Treba ie probuditi, treba da

nam postane duševnom gospodaricom. Da bude centrumom,

našeca duha (merkazharua h), da joi sva naša duša budc

podvrennta. Samo s nienom pomoću, samo tako možemo steći

svoj duševni centar. Samo »obnovom srdaca« možemo

nešto postići. A postići želimo u prvom redu unutarnie osloboz

dienie., obnovu svoga Žžidovstva, unutarnie jedinstvo, a zatim

i izvaniu slobodu. Trebamo prvo centar za svoie Židovstvo, a

Židovi — doći će već sami. Ahad Haam dakle smatra zadatkotit

Židova da oslobode svoi nacionalni duh, da DOŽIVE Novim,

vlastitim životom. Stvaralačka snagca iednoga naroda mora da

ima svoie vlastite zakone i da u slobodnome, samostalnomc

stvaraniu dade dokaza svoje punoće i vriiedmnosti. Samo sc

tako mozgu oživotvoriti narodni zadaci i ostvariti pravi :l;l-

rodni ideal.
Osim nedostatka stvaralačkoga Žžidovstva i objektivni

kulturnih tekovina upućuje Ahad Haam na ioš žalosniju Činic-

nicu: na nisko stanie židovskoga Čovieka. lIreba se baviti

sa židovskim čoviekom. Moralno ca pridizati, srece: mu: Obno-

viti, nazore promiieniti, liudske osobine pobolišati. Treba ga

toliko podići, da uzmosne shvatiti svoje dužnosti prema na-

rodu, da postane sposoban primiti u sebe težniu za narodnim

idealom.
Jasna nam ie sada razlika i opreka izmediu Ahad Haama

i političkih cionista, koji su uopće negirali mogućnost, da bitni
dio Židova ostane izvan židovske države i da tako pored Ži-

dovske države ima ioš dijaspora sa židovskim zadacima i Ži-

dovskim bićem. Ahad Haam veli za politički cionizam, da ic

štetan ne samo što odvraća od pravoga narodnoga ideala, od

spoznaic kulturnih potreba, nego što bi neostvarenie njiegovil

ideia moeglo dovesti dc rezignaciie, koja bi sprečavala kasniic

ispravnu spoznaiu problema.
Ahad Fizsam za neš nmacionalrii problem veli, da nije Di-

tanie vlasti: vlast se miienja i prolazi, a ostaie za uvijek —
duh. Politički mu cionisti odgovaraju: Svi mi idemo za istini

konačnim ciliem. Kultura naroda. koja će obogatiti čoviečal-
stvo, zajednički nam ie cili. Ali to ie istom zadnji cili. Do niega
imade ioš vrlo mnogo stanica. Do kulture ne wiožemo Ne
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posredno doći. Kultura se me Styara, oma proizlazi.

Mi možemo i moramo jedino OIlO da stvorimo, iz čega kultura

može da rezultira. Kultura mora da: proizadie iz buinoza, snaž-

noga, normalnoga narodnog života, ona mora da proizadice IZ

sadržaia toga Života. Prvotan ic dakle normalan Život jeanogza

naroda. a onda dolazi kao rezultat — kultura. Anad Haam

priznaic potrebu marodmoga Života, priznaie Često, da narod

može doći do duševnoga stvaranja samo ma temcliu Života,

koji obuhvata područja svega liudskoga dielovania, ali — i tu

ie pogvrieška miegova — e traži dosliedno svome priznaniu,

da se svakako u prvome redu stvore materijalini uslovi za Ži-

vot židovske zajednice u Palestini. Ahad Haam očekuie stva-

ranice narodnova Života. Cini se dakle, da ic Ahad Haam u svo-

ioi kritici političkoca cionizma bio suviše ijednostran. Jer i aKo

nema sumnie, da treba cionistima da bude vrhovni cili obnova

slobodnogza kulturnoga stvaranja Židovskoga Naroda, opet ie

jasno, da treba uporedo sa radom k tome cilju političkim, di-

plomatskim sredstvima dielovati onamo, da se u Palestini Što

prile ostvari Erec Jisrael. Ispravna bi dakle formulacija pitala

bila, da niie prvo ni kulturni ni politički cionizanl, neso da treba

uporedo da koračaju. Sintetični ciolmiza m, kako ic da-

nas predstavlien po Weizmaimnu Čini se, da ice mašao spasc-

iuosno riešenie, ier vodi računa i o današnilin prilikama, Kolice

treba n zeodan čas zaskočiti, a vodi računa i O konačnoıtn

vrhnom cilju čitavoga pokreta: slobodio kulturno stvaralic.

x

Ahad Haam duševni je vodja kulturmo-obnovnoga DC-

kreta mašeza naroda. Utiecai ie niegov bio na Židovski narod

toliki, da ga Često zovu »Žžidovskim Tolstojem«. On ie čoviek

imperativa. Kad zauzme svoi smier, ide stalno njime ı He DO-

daje se valu ili različitim struiama, da ga pasivno HNOSe. Ako

spolimo prvu rečenicu mniegovoga prvoza članka sa riiečiuma

sijedoz starca Ahad FHaama, dobit čemo — Dpravac. Uvjiek

isti smier. I)o smrti svoie ostao ie sebi dosliedan, ostao ic Nec-

immoran na putu istine. Seligmann nazvao ie Ahad Flaama »Čo-

vjekom, koji zna što hoće«. Ahad Haamie trijezan Čoviek. Nic-

oova kritika dolazi iz naidublieca poštenia i iskrenosti. Pun ic

nada i duboko vieruje u narod. Vjeruie, da imade 1 mičmii DTO~

feta. »Oslobodienie Izraelovo izvršit će proleti, a He diplo-

Imate.«
*

Ahad Haam uzvisio ie Židovski nacionalizam do Visino

utičkocza ideala i fako postao našim učiteliem, našim dHŠeV-

iijm ocem, našim preporoditeliem.
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Josef Frankel: Omladinski pokret i

„cionizam kao svijetozrijenje.“

Svakomu ie omladinmskoiu pokretu vrhovili cili da DYO-

vede svoj ideal, SVO progra kao svijetopgz bije. 10

možemo da opazimou Šomera, Blau-Weissa, Goruoilije, u Stil

dentskih i kod drugih omladimskili pokreta. No iza odredicno-

va vremena pckazuic Se U razvitku svakoga omladinskog DO-

kireta, da niegova težmnia — da mu provodienie niegova ŽUVOT-

nog ili fantastičnoz naziranja bude u središtu — slabi, da ič

napušta ili da ie ostavlja postrancč. Newomladiunskoga pokrez

ta, koi bi svoju prvotiu sliku ostvario mi u ideologiji mi u !Ga-

lizaciii svoga praktičnog prograla. A zbog toga biva, da neki

omladinski pokret Živi salo prividno. drugi SC razidic ili SC

stopi s kojim dvrugitmı ogiladinskiom pokretom, eda me bi propao

U takvo doba nastaiu često nOVi omladinski pokreti, koji su

revolucionarni, ali su se znali i priliabiti vremenu. i pokreti

posiedniu toliko sviežih energila i pravogca oduševljenja, da

mogzu za sobom povući dio omladine il: koji postoieći omla:diin-

ski pokret. Tako, prisilien opadanjem  šomerskcgca pokret.

nastao je m. pr. u Zapadnoj Galiciii i u Šleziii novi omlad {USK.

pokret »Avudat Haunoar Haivri«, a u isto vrijeme, ali iieovisuo

od toga, »Ahva* u Istočnoj Galicii. Ma da Ahva jie ništa zna

la, da ie osnovana Agudat Hanoar FHlaivri (i obrnuto). uzeli Sl

i jedmi i drugi gOtOoVOo iednak program —- cr Sl nastali siloii

sličnih prilika.

Pravi omiladinski pokret Dbroi više grupa omladinskit

organizacija, koje SU DoVeZalc istim idealima, istim duševiim

smierom. istim naziraniem i KOic tO hoće da pretvore u zbilju.

Omladinske vrupe weba da neprestano mediu sobom ŽIVE 1

stalnom kontaktu. da izmjeniuiu misli, iskustva i planove, tako

da se svi približuiu i spriiateliuin ne samo svojom ideologijom.

Jeco | SvVOjim radom.

Omladinski pokret teži pomoću svojega programa, kojle-

mu ie konačni cili da provede: svoje sviietozrijenje. za tim, dx

zavlada omladinom. da ie vodi. Ne drži mnogo do valištine.

već želi da prodre duboko, u wnwutarniost, bezobziran ic pre"

ma onome, Što je tek prividno sveto i traži ciielo Ja. U pokrctu

nema mjesta neodlučnosti, podložnosti i rezisnaciji. Postoji sa-

mo >»Napriied- i »Više:. U obliku se odgajanja osvrćema indi-

vidualnost kao i na masu. — Omladinske grupe me smiju kod

“oca da teže za jednim diielom programa, nego, Za cijelini DrO-

cramom, treba da ca i ostvare. Gdie se dogodi i odstupanic od

čitavoga programa, tamo se znade, da ie počelo slabliemic.

Svakoi grupi omladinskoga pokreta treba da bude VrIOV-

nim ciliem, da odcoit mlađeži provede u smislu »cionizma kao
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svijetozrilenia«. Karakteristika ie današniega cionističkoca Do-
kreta, da se od nekoliko komponenata spaia u iednu rezultan“ii,
I da može provesti ovu rezultaintu pozitivno, postao ic CiOli-
zam dielo odgoie, koje prije svega hoće, da psihologiju židov-
stva očisti i oslobodi od sve veće asimilaciie duha. Sto ie da-
kle »cionizam kao svijetozrijenie«” Prije svega unutarnja i
izvania borba protiv naše maidublie i najniže asimilacijs t. zV.
asimilaciie vrijednosti (Wertassimilation — Brod, Weltsch),
koju vrlo malo ljudi sviiesno spoznaju. Mi smo u eksilu izgu-
bili i zaboravili pra-naivno-uistinu-židovsko, te smo maprotiv
usvojili obiliežia, koja nisu ni židovska, ni ariiska, nego koja su
se razvila kao produkt naše duševne i nacionalne neslobodc
i našesca zatvorenog, abnormalnogr života u cetu. ] tako ih ima-
de mnogo, koji teže za ariiskim ili za kršćanskim osobinama,
običajima i načinom, dakle za tudjim duševnim životom. Svi-
jesno ili nesvijesno ih počiniu oponašati, a naiposliic ih i sam;
raširuju. Drugi opet iz gadienja i prezira prema ariiskom, krš-
ćanskom poprimaiu samo židovsko, bez kritike.  Zaboravliceno
svoje židovstvo nameću sebi silom, a da ca n dovode ıi sklad
ni sa sadašniosti ni sa samim sobom, te bez unutarnjece Osic-
caja za Hi.

»Cionizam kao svijetozriienje« iest »zlatni rez« duševne
renesanse Židovstva sadašniosti. »Cionizam kao svijetozriie-
nie« traži povratak k pražidovskomu, ne k ukočenomi, mrtvotmi
negzo k slobodnom, k živom!

Da se to postigne, ne dostaie, da omladina za tim teži.
nego treba da upozna sve Židovske vrednofe, pravi produkt
židovskoga znauia i mišlievja, da ca razumiie, da se udubi
u ni, te da ca kritično prozrije. Onda se u nioji budi nesvije-
sno, instinktivno-pravo Židovsko, te ona dolazi s osjećajem, s
razumiievanjiem k pravome židovstvu. Ona će onda da proma-
tra sva pitanmia, bilo u duševnom ili nacionalnom, vierskom ili
socijalnom, privrednom i kulturnom pogledu, da ih prosudi
s cionističkoga gledišta. Ona će se tada kretati u okviru ideia
židovskih mislioca, socioloca, filozofa i teoretičara.

Odgoja omladinskih grupa ne smiie da bude ovdie Ogra-
ničena, nezo treba da nekom, koji se zanima za glazbu, slikar-
stvo. umjetnost, poeziiu itd. dade mogućnosti. da se snadie i ui
tim gcranama..

U omlađinskom pokretu uzima se dabomei neki stav pre-
ma problemima svijeta, da može omladina s jiedme sfrane sa-
mostalno prosudiivati i učiti da misli, s druge strane. da bude
upućena u sve glavne probleme. ali sve to treba da se doza
dia sa židovskoga cledišta u okviru »cionizma kao svijetozri-
jenia«. Ako. se n. pr. omladina uputi u socijalizam, treba da +o
vođa (referent) učini posve povijiesno. te istodobno upozori na
socijalizam maše bibliie. prorokaitd. On ne smiie i ne treba —
na žalost se to vrlo često dogadia —pokazivati putove kon-
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filikta, OVO ili Ono političko zrijemic nekome mamcinuti, icr SC

mlada duša može Voditi i zavoditi. mogu joi se usaditi idealna

ilj otrovna čČuvstva A tu ic potrebna velika opreziiost. Ali mla-

dež ne smiie samo posredovati izmedju zanimliivoca i duševno

nužnog u omladinskomi pokretu, nego diclovati i na produktiV-

nom Doliu.
|

Židovski omladinski pokret mora da bude škola za Čisto

židovsku duševnu odgoiu i radiona za stvaralački, produktivni

rad. Lo je Haluciiut. Omladinski pokret, koji u »cionizmu kao

sviietozrileniu« poprima halučku ideju, ima bezuviectno tu

prednost, da odgoji Žžidovskoga Židova, koj teži za DpDrO-

duktivnim i čovječanski-korisnini ŽiVOtOm.

Naipriie dolazi ideia, a onda dielo! Odgojia mladeži hi

omladinskom pokretu ostat će samo ideja, ako miic njem plam,

niena ideologiia postala dielom. Mladež ne smijc da se plaši

kojekakvih zapreka, jer wiladež. a pogotovo omladinski DO-

Rkret, ne smiie da uopće poziaie poteškoća.

Fakat ie, da ni iedan narod nema i ne poprima toliko idc-

ala koliko židovski, odnosno židovska mladež. A to ic veoma

štetno, — dostaje. ako se na to upozori, da mladež ne zma,

Što da započne tolikim idealima. Zato mora da odgzoja budc

takva, te se ne će gajiti i hraniti tudiim idealima, Omladinsk:

pokret mora priie sveza da koncentrira u mladeži neke ideale

i to tako. da pokret ostaje u našoj srediili, 1 cionističkom lozo-

iu, Ono nekoliko godina, što mladić (dievoika) proboravi u

amladinskoi organizaciji, treba da na ni tako dieluiu, da imade

pred sobom svoi odredieni put, bilo u Erecu, bilo u galutu. On

treba, a to je glavna zadaća omladinskocza pokreta, da u prvom

redu postane Židov, koii i ako ostane u calutu. isto takoispu-

nia svoje mieisto, kao da ie u IEreG1u.

Imade omladinskih pokreta, koji svojom iednostranošću:

samo za Erec ili samo, za galut, postignu baš nešto protivno

svoiemu programu. (ni naglašuju n. Dr. Samo palestinocentrič-

nost i ne uzimaju obzira na one, koji moraju, da ostanu u ga-

lutu. Posliedica je toga, da se većina mladića (dievojaka) OvVoO-

ca omladinskoz pokreta odstranilo iz cionističkoga kruga, od

židovstva. te se pače borila protiv cionizma. Ova jednostra-

nost odgoie pokazala se vrlo lošom. Oblik odgoie mora da bu-

de takav, da i oni koji ostaiu u galutu, ostanu uspravni, zma-

žajui Židovi puni židovske kulture, konsekvemntni u svojemi.

uvjereniu, u »cionizmu kao sviietozrijeniu«.

Vođe omladinskih pokreta ne smiju nikada da se igraju

sa oduševlieniem i požrtvovnosti mladeži ili pače da nijet izle-

alizam dovađaiu n kušniu! Kad mladež vrši svoic dužnosti.

provodi svoju zadaću, misli i radi prema »cionizmu kao svije-

tozrijenju«, tada nemaju samo vođe omladinskog pokreta, nego

i vođe i nosioci ideja moralnn dužnost, da mu dadu duševnu

hranu i produktivan rad. Židovski omladinski pokret ie most

izmedju Freca i caluta, nilhov izravni spoi ie »cionizam kao

sviietozriienie«.
|
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Pavao Werlheim Palestina i njezina
kultura u pet tisućljeća.

(Svršetak).

IV.
IZRAELITSKO DOBA.

Sredinom trinmaestoga stolieća pr. Kr. uspješno osvaiaju
Palestinu izraelska plemena, koja se povratiše u Palestinu iz
eksila u Egiptu. Poviiest nam umiie da priča o borbama s Ka-
naancima i o boievima naroda izraelskoga s različitim drugim
narodima (Filisteicima, Amonićanima, Moablianima i drugima),
ali malo o kulturnom dielovaniu Izraelaca u Palestini. O tomu
najviše saznajemo arheološkim istraživanjem. Saznaiemo do-
sta i iz vierskih izvora, ali ovi nijesu kritički i za znanost dosta
pouzdani.

Znademo, da su Izraelci vodili teške borbe s Kanaancima.
Kanaanci su gradili za ono vriieme Čvrste tvrdie, ali ie borba
ipak za Izraelce bila uspješna. Izraelci su naselili mnocza Dpu-
sta zemljišta, a ma mnogim su miestima živjeli pomiješami
s autohtonima.

Da promotrimo naiprije, kako su Izraelci gradili utvrde.
U Megidu ie nadien zid neke tvrdje, koja je bila sigurno cra-
diena u doba Salamuna. Opasivao ie prostor od 60% 40 m po-
vršine. Bio ic oštrih uglova, ier se sastoiao od velikog i opsic-
čenog kamenia, koje ie bilo vezano vapnom. Nekoje ie kamenic
bilo i nazublieno. Zid ie svagdie točno izravnan, a bio ie do
2 m debliine i 25—3 m visine. Tako se cradile tvrdie posvuda
po Palestini. Vidi se veliki napredak, i to u upotrebi vapna. UL!
graditelistvu su bili učitelii Izraelcima Feničani, za koie znamo
iz bibliie, da su gradili Salamunov hram. Zidovi se niiesu tako
razvili u graditelistvu, kao okolni Egipćani, Babilonci, Feni-
čani i drugi, radi viere, koja ih ie u tom skučavala pa konačno
i radi neprestanih većih i manjih okršajeva sa susiednim na-
rodima.

Za opstanak izraelaca vrlo ie važna njihova viera, jer iii
je mnogo puta pomogla od narodnogza raspa (egipatski. babi-
lonski eksil, Antioh ...). Židovska ie prva monoteistička viera
na zemlii i prva, koja štuie nevidliivo božanstvo. U tome ic
silni umni progres. Ostali si narodi niiesu mogli zamisliti nce-
koga, koji sviietom vlada i upravlia (Bog), a nije pipliiv. Viera
ie Izraelaca toliko duboko zašla u narodne običaie i poimove.
toliko se povezala s narodnošću, da se ne može od nie više odi-
jeliti. Viera ie ta narodu ulijevala hrabrosti u niecovim naite=
žim časovima i učinila od nieca iunaka nevierojatnih mognc-
nosti (Juda Makabi i drugi). Samo tako se može protumačiti.
da se posliie razdiobe duže održala iudeiska država, kola miic
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ni na čas napustila svoje vjere, kako ic to učinila izraelska.

Nema zaciielo narod, kojemu bi viera bila OMG, što ic židoV-

skomunarodu, icr Ona niie suha dogma, Hi mitologiia, vec ZiVa

viera u Boga i izričai narodnih patnia od iskona. a

Kod Izraelaca opažamo i neke erane obrta, koje sc Wijesu

iz vierskih razloga mogle razviti do umijeća, ali se ipak opaža

napredak spram Kanaanaca. Spomena ič vrijedno lom č ar

stvo. Izradiuiu se ponaiviše bplosne posude iz CrVCIC ili SiIVC

ilovače. Znatno ie spomenuti, da sc iavlia glazura. Intetcesan–-

tan ie poiav, koji Sc razabire iz više nalaza. Na lončarskim

proizvodima stoji: lam meleh (kralicvo) i to židovskim isle

nima, koja se sredinom desetoga stolieća priič Krista javliaiu

umiesto klinovoga pisma. Kraj »lam meleh« napisao ie uvijek

iedno od ova četiri mjesta: Hebron, Sit, Soho i Morczet. Ta Sl

nam miesta poznata iz bibliie i ležala su na iugu. Ovce Sc OSO-

bite marke tumači nairaznovrsiiić. Naivicrojatuiic ic, da su u

ia četiri miesta bile kralievske lončare, koje su smiele tako

markirati svoie proizvode, da se zaštite od patvorenia.

Izraelci su svojim dolaskom u Palestinu uwumnijeli muoge

nove običaie, mnoge promiiehnili, a neke opet primili preradivši

ih na svoju. Ovo potonmie vriledi za pokapa 1) ie it N arc a.

Za pokapanie su svojih pokoinika Izraelci upotrebliavali kao ı

Kanaanci spilic (Mahpela). Mrtvaca bi u pećini ioš zasuli DI-

ieskom i zemliom što naznačuije, da ie nastao iz zemlje i da Sč

vraća istom elementu. Inače niije mrtvac sa sobom dobivao

onoliko icela, posudia i nakita kao kod Kanmaanaca. Uzrok ic

tome viera. liielo ti ie bilo zemlia. Opet će da postane zemlia.

Sve Će tako postati zemlja, što ie prolazno, Što ti ic služilo ti

dosmrtnom životu, da uzdržiš i nieguieš svoje prolazmno tiielo.

Bov i duša su besmrtui. Šta će besmrtnoi duši u micnom VICĆČ-=

nom životu zemaliskih prolaznih sitnica i ništavosti? To ic

odcovor, koji nas potpuno zadovoliava na pitanje, zašto nijesu

Izraelci svojim pokoinicima prilazali različite stvari, koie su

ih u životu okruživale. .

Izraelci su ratarski narod. Opaža se napredak u orudil,

koje ie iz želieza. Misli se, da ie to utiecai Filisteiaca. Veom

inarno obradiuiu Izraelci vinograde, koji im rode dobrim VI-

nima (Palestinska su vina ioš i danas od naiboljih na sviietu).

Kuće grade napredniie od Kanaanaca. Materiial ie doduše

isti, ali se kuća ne sastoji samo od jedne prostoriie, već ıh

imade tri: 1. predsoblie, Sdie se pohraniuiu ijestvime; 2. DrO-

storiia, edie se zadržava i danju i 3. soba, eSdje se spava. Ulaz

ie bio prema sieveru, a S istoka i zapada bili su po iedat DTrO-

zor. dok je južna strana bila debela stijena bez prozora, da bi se

fime zaštitili od žara podnevnoga sulca. Zidovi su iz pečene

civle (iz ilovače) do 50 cm debliine.

Dalii samostalni i zajednički kulturmi razvitak ciieloga

naroda spriječi razdvoi u dva kralievstva: lu judeisko i u
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izraelsko. Jedmo svrši asirskim cksilom prije, a drugo babi-
lonskim kasniic. To su nam historiiski pozmate Činjenice. Kaspu
su krivi tudji utiecaiji, koji su uveli na dvor kralia Salamuna
raskoš. Luksus su morali naknadiivati seljaci plaćanjem poreza.
koji ie nerazmjerno rasao i tako se porodi nezadovolistvo, koje
dovede do rasciepa. Za izraelska plemena znamo, da sun ı
sužanjstvu netragomnestala, dok se judejska plemena povra-
tiše iz babilonskoga eksila pod Ezrom i Nehemijom. Život pDo-
slijie povratka iz Babilona postaie sve puniji tudjih utiecaia i
običaja, a osobito helenističkih, koi malo po malo prožimaju
narod. Tai razvitak dovodi do židovsko-helenističke epolie u
kulturnom razvoju Palestine, koja se broji od osvajanja Ale-
ksandra Velikoga ma istoku, n četvrtom stoljeću prije Krista.

V.
ŽIDOVSKO-HELENISTIČKO DOBA.

Židovsko-helenističko doba počinie zapravo već povrai-
kom judejskih plemena iz babilonskoga sužanistva, ali se broii
od četvrtoga stolieća priie Krista, u koje doba vlada zemljomi
Aleksandar Veliki. Doba traje do razorenja II. hrama (70. Zo-
dine posliie Krista). Vrativši se Židovi u Palestinu, naidioše na
jadne prilike. Sve je pusto i razoreno i još k tome nalaze
»mišfolk« Samaritance, koji ih priječe u radu, te su im nepri-
lateliski. Mar se povraćenih skoncentrisao oko nove izgradnie
Jerusalema i oko gradnje IL. hrama, koja je mučno tekla. Iz
toga je doba nadieno mnogo zemlianih vrčeva i drugoga sudiz
s natpisom: »Jah« ili »Jahu«, što sigurno znači: »Jehova«. To
ie molba u očaiu, da ih On očuva od tudiina, i da ih UČVISTI li
njihovoj vieri. Ali jača ie snaza ipak kvačila. Naiezdom Ale-
ksandra Velikoga uzme maha helenizacija velikogca stila. Tad
postaje zemlja igračkom u rukama egipatskih i grčkih dina-
stija, Ptolomejevića i Seleukovića. Grci su osnovali Tnozc
nove gradovei sjaino ih uresili. Neke ie to zaslijiepilo, ali srčika
naroda osta ipak vjerna vieri i predaji svojih practaca. Niie to
1ednostranost, već strah i bojazan za ono, što im ie uvijek u
nevolii podavalo utiehe, a u sreći podiglo do blagostania.

Iz toga doba ima veoma malo iskopina. Ponaiviše usmena
i pismena tradiciia. U načinu su gradnje uslijedile neke pro-
mijene. Kuće se grade iz kamena, a pred kućama nalazimo
pločnike. Kuće su cradiene vrlo nagusto kao u današnjim cra-
dovima. U to doba pripada crad Mareza ili Marisa, koji se
Dprostirao nešto sjeveroistočniie od Tel el-Hesiia. Opsez mu
ie vrlo malen. tek 3 hektara. Gradski su zidovi do 2 m debliine
i a m visine. Na zidu su maleni torniići. Grobova nalazimo svi
silu. Tu se jasno vidi crčki utiecai. Pored hebreijskih pismena
nalazimo kud i kamo više crčkih. Zatim pridaci: vrčevi, lonci,
nakit i t. d. (Sve ie to mikensko. krefsko i t. d.). U to vrijeme
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nestaie kameno orudie. U zemliu uvoze i preradiuju u velikim

množinama željezo. Bronca se upotrebliava za ukras i Za

sitniie predmete, kao ma pr. Za iecle i t. d. Utezi se lijevaiu iZ

olova i imadu odrediene znakove i podatke na grčkomu ieziklu.

Na svakomu se dakle koraku opaža grčki utiecai, koji je VrIo

loš bio po razvitak individualne kulture Židova wosliie babi-

lonskoga sužanistva. U Palestini nema kulturnoga života Već

Životarenia. Godine 70. pade Jerusalem ı ruke pimlianima, a

iaskoro i sva Palestina. Tai nam dogadiai podaie ioš iedmu

periodu u peterotisućnomi kulturnom životu Palestine: Tifnsko-

bizantinsku.

VI.

RIMSKO-BIZANTINSKO DODA.

Rimsko bizantinska perioda traic do polovice sedmosa

stolieća posliie Krista, kad stupiše na kulturnu pozornicu Pa-

lestine Arapi. Povijest nam umije mogo pričati o mukama,

što su ih Židovi pretrpieli boreći se za oslobodienic od Rimlia-

na. Umiie nam pričati, kako ice jedan rimski car (Hadriian)

pače na carištu Jerusalema sagradio grad »Aelia Capitolina« i

postavio u hram kip Zevsa, a Židovima zabranio ulazak u zrad.

Još mnogo strašna nam umiice pričati poviicest O dogadjajima

toca zadnieg i naistrašnijes eksila. Malo Židova ostade lu

zemlii. Većina se raštrka po svemu poznatom sviictu. A zemlia

niihovih praotaca posta rimska. Evo grada Geraze iz toga

doba. Grad ie obuhvaćao do 100 hektara, dakle biiaše prema

priiašnim mjerilima upravo kolos. Nalazio se u ravnici Opko-

lienoi brežulicima. Zid, debeo 3.5 m, opasivao ic grad u dužini

od 3500 m. Imao ie naimanje 6 vrata. Nalazimo amiiteatre,

slavoluke i posve na rimsku gradicene kuće. Svuda siai i raskoš.

Kad su iednoć Rimljani prekorili Židove, koji su se bunili, da

Rimliani uvode komoditet i raskoš u zemlju, reče im tanaita

Šimun ben Johai, da gradeći ceste, kupališta, gradievine i

spomenike ne Žele Mimljani koristi židovskomu narodu, Nego

sebi. Grade, da mogu sami što raskošnije i što komotniie Ži-

živieti. Lo se iasno vidi po tome, kako ie gradien crad Geraza.

Želiezo se sasvim općenito i mnogo upotrebliavalo. Obrta ic

malo, ier su Rimliani zemlie svojih »deliciia« znali svačČimce

snabdieti iz svojih ostalih pokrajina. Službeni ie jezik latinski.

Hebreiski je veoma skučen, a nešto ič slobodniii arameiski.

Latinskom ie jeziku ZOtOVO ravHopraval erčki. Padom za-

padnorimskogca carstva 476. godine posliie Krista zavladava u

Palestini bizantski utiecai. Tai prelaz naividnije se očitulice

gradjeniem crkvi. Tako se spominie iz šestoga vijeka u cradu

Medabi tri crkve. Za njihovu su se gradnju upotrebliavali

ostaci rimskih zradievina, tako da su mnoge sasvim nestale.

U to se kratko vriieme kulturne prilike rimskoga doba niiesu
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Imuogzo promiienile, a državna uprava osta ista, tek što je crčČki
jezik dominantan, a ne latinski. Važno ie spomenuti, da su se
premiieli neki obrti iz Bizanta, osobito izradiivanje svilenih
tkanina i raskošnih odijela. U Palestini se eotovo posve zane-
maruie zemlioradnia, što dovodi do sterilnosti necda plodnoza
bumusa: »Gdie med i mlijeko teče“.

Polovinom sedmoga stolieća poslije Krista provaliuju u
Palestinu Arapi. Na mjestima crkvi sagradiše mošeie, a Ži-
dovska sveta mjesta (Mahpela) štuju kao svoji svetiniu. Tijie-
kom stolieća čuvaju ta sveta mjesta pa tako zaprečuiu znan-
stvena istraživanja. Tako ie nažalost ioš i danas, ali ima nade.
da će ipak naskoro početi i na tim vrlo važnim mjestima arheo-
logiiska istraživanja, kojia će zacijelo rastumačiti 10% Immogze
pojave i dogadiaie u dalekoj prošlosti Palestine, koje su zasada
nerastumačene. Dolaskom Arapa postaie Palestina zemliom,
gdie pada kultura duševna i tjelesna, a i kultura zemlje. Pred-
stavnici su palestinskoga stanovništva primitivni felasi, koje
izmožduju njihovi zospodari, efendiie. Tako se lo posve ne-
racionalno obradiuie, zemliom se širc bolesti, nevolia raste.
Ali Jeremija ie prorekao, da će još zasijati ulice Jerušalajima:
»Sinovi Izracelovi vraćaiu se u svoj Erec, da opet od njegca
učine zemliu, cdie med i mliieko teče«.

VII.

(SVE

Tako smo u najkraćim crtama pregledali kulturni Život
Palestine od najstariiih vremena pa sve do u blizinu sadaš-
niosti. Pred očima nam proletieše kaleidoskopskom brzinom
svi dogadiaji, sva nastojanja pračovieka, semita, izraelca,
Grka, Rimlianina i Arapina. Svaki ie htio da žizoše Palesfinu
Žžigom svoie osebnosti. Uspielo ie to samo Izraelitu, koiemu ie
Jedino ondie domovina. Ta što su htieli staroviekovni silnici
onim ogromnim voiskama? Jmali su svoju zemliu, svoju sreći,
svoju kulturu, zašto su tražili zemliu, kad su već imali domo-
vimu. Nijesu Palestinu nigda mogli iskreno ljubiti. Ta kako bi!
Nijesu mnogo naricali, kad su ie u Dboijnoj igri izgubili. A Ži-
dov”? ŽZidov Jeremija nariče za Jerušalajijimom, Židov viečno
uzdiše u svocjiim molitvama za minulim, bolim danima u Erecu.,
Zidov se zavicelmie: Im ečkahekh Jerušalajim, fiškah jeminji!
Naukama i znoiem židovskih sinova počinie opet ona viekovima
zapuštena zemilja cvasti: zemlia bez naroda postaie opet do-
maja narodu bez.zemlivc.
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Middali: Židovi u rasno} teoriji.

|I. |
UVOD.

Polovicom prošloga stolieća mastali su radovi ma polju

priroduih znanosti, koji su stubokom promijenili muiiemic, Sto

ie vladalo do tada o položaju i razvitku i Životiniskih vrsta i

čovieka. Naučili smo, da je čoviek vrsta, koja se razvila od

niže vrste, kao što su se razvili lav, tigar, panter, jaguar, div-

lia i pitoma mačka iz pramačke. Ove vrste zovu se ra Se.

Ali ako se upitamo, Što ie rasa, ne Ćemo moći da točno

definiramo tai pojam. Još damas niiesu iednodušna  mniijcllj:l

stručniaka. Svaki naučeniak ima svoju defimiciil i tvrdi dabo-

me, da ie njecova naibolia.

: Fritz Kahn kaže: »Rase su vtste, koje su se razvile

od prvotne jednoličnosti životiniskocza svijeta zbog posebnngca

načina života, a odlikuju se time. Što imaju meka biliežia. koi:

su nasljedna, a koja ih razlikuju od drugih vrstav.

Pa i ta definiciia zacijelo niie posve ispravma, ier ŠtO je

dan smatra rasom. drugi kaže, da je tek varijacija, a O ČOVieČ-

jm rasama kaže iedan, da ih ima pet, drugi dvadeset, treći St.

a Četvrti kaže, da čoviečjiih rasa uopće nema itd.

Ako se zapitamo, kako su nastale rase, možemo reći, da

su nastale utiecaism mmozgih faktora: posebni način Života.

lima, okolica, potreba. način prehrane, katkada slučaj ili izra

prirode. Sumu svih ovih faktora nazivamo: sredini— milietl

Rasa ie dakleprodukt sredine. — Sredina stavlia ma ra

su zahtisve, ako ih rasa ne može da izvrši, onda proDa“"a.

Rasa se miienia. Cidie ie nekad bio sniiep i ied dolazi t0-

pla klima i obratno. Ako u krai, koji ie onakov, kao današni,

oko ekvatora. dođe ledeno doba. životinie moraiu da se prila-

zgode nmovoi klimi. Poprimaiu deblie krzno. iz šarene boje na:

staju svijetle itd.
No i upliv stedine ima svojih granica. Kad se neko biće

donekle već prilacodilć novim prilikama. već je mnogo teže

da ca se priuči novoi okolini Priroda ie kao umietnik: iz homo-

gene mase može da stvara lako nove oblike, kao što umjetnik

lako svara iz mramornoga bloka svoi kip. — ali kad sea je

stvorio, teško će iz niez stvoriti opet neki novi kip.

Biće. koie već ima određena individualna stvoistvn, Wii

više plastično. Ta nova individualna svojstva nazivamo rasom

u višemu smislu: rasna SVO1iStVa.

Tma dakle dva faktora, sredina i rasa, koji dirigirajli

položaiem individula u ŽIVOTU.

XX
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I Čovick se razvio poput drugih živih bića. Danas se op
ćenito drži, da se pramaimun razvio u dva smjera. U prašumi
se razvio do penjača. a u stepi ie primio uspravan hod i razvio
se u čovjeka. Ova prva čovječja rasa širila se po svoj prilici
od ekvatora ma sve strane.

Iz geografiic znamo, da je formacija zemlje bila nekad
drugačija, nezo Što ie danas. Kopna i mora nije bilo uvijew
ondje, cdie ic danas. Prvo kopno, koje se odijelilo od: Aziice,
bila je Australija, što nam potvrđuju fauna i ilora toga konti-
Wenmta. Pa i čoviek u Australiii reprezentant je prastare vrsti
ljudi. Njegova ic sredina ostala ista, niije imao prilike da se
miješa s drugim narodima i rasama, on je direktni potomak
naših praotaca od sto hiliada godina unatrag. Zanimivo ice, da
australac ima sve formacije !ubanje, neku srednju boju kože.
sve Vrsti kose: iednom riječi, australac ima mnoga općenita
svojstva, a malo individualnih. Tako si nekako zamišliamo :
»homo primigenius-a« (Teoriia).

Iz te hipotetske prve rase razvila se n Aziji žuta, u Ajri-
ci crma, u Americi crvena. u Evropi bijela rasa.

Sve su se rase razvile iz jedne, zatec nema smisla #OVO-
viti o vrijednuim i o nevrijednim rasama. Svi si se mogli iedna–
XO razviti, da su prilike bile sklone. »Passe bedeutet, was ha-
ben Schicksa! und Wille aus Dir geschaften“«.

Moderni pojiam o rasi ne ozmačuie neku Čvrstu NeDpro-
mjenlivu formu, nego postignuto stanie. Nama, koji živimo
kratkom liudskom vijeku, čini se to stanje, kao neki relativno
stabilni iaktor, ier se rasa, koja se razvijala desecima tisuća
godina, ne može odbaciti preko noći.

U ovo prastaro vrijeme, kada je samo sredina, i ništa
drugo, dielovala na razvitak rase, bilo je »čistih rasa. Pai
danas ih, čini se, ima kod australaca i kod nekih indijanskih
plemena. Ali sve rase, koje su stvarale kulturu od Babilonaca
do modernih američana, bile su miešavina različitih plemen-
skih, raznih i narodnih kompleksa. Kultura nastaie uvijek iz-
mienom različitih taktora. Slaveni, koji su došli oko IV. st.
na Balkan, bili su možda čista rasa, ali kad su došli na Balkan.
našli su ovdie Avare. Bimliane, Grke, Kelte, Ilire i drugee. Iz da-
lekih mirnih kraieva dodioše Slaveni na pozornicu povijesti.
miješaiući se s narodima, koie su ovdje našli. I iza nekog vre-
mena — katkada to traie stolieća — nastaie iz te miešavin=
nova vrsta, koja se tiiekom dugoga vremenaiskristalizovala, a
koja posieduie mrtioga obiliežia svih onih elemenata, iz kojih ie
protekla. Tn novi vrstu zovemo narod. Narod miože da na-
stane i usliied političkih ili ekonomskih razloga. Živ primije"
nam je Američanin, koji ie uglavnom nastao iz miešavine bijele
i crvene rase, koioi od XVIil. stolisća pristupa i crna. Danas
Već postoji posebni individualni američki (U. S. A.) narodni fin.
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Kako se odnosi rasa prema narodu” Kad vidimo, da sec

narod razvila iz rasa, onda mu sadržai mora biti isti kao i kod

rase. Isti je, ali ipak miice jednak, ier narod ima sva. ona SVOI

stva kao i rasa, ali još nešto više, on ima kulturu, koju rasa

nema. »Nation ist Kulturbliite auf dem Kulturboden der Rasse.“

Nekad su postojali Germani. Kelti,. Slaveni — danas ih nema.

Danas ie poiam Germana zaniijemio pojam Engleza. ili Niiema-

ca, Kelta — Francuza itd. Pa ako se zapitamo, što ic bitna.

oznaka naroda, naći ćemo samo ijedan odgovor: idcja. Narod

mora da ima ideju koja ga vodi. Naibolji sinovi naroda služe

ideji. Engleski političar, niemački filozof, francuski piesmik, ta-

lijanski umietnik, ievreiski prorok — to su ideie narcda.

Spomenuo sam gore, kako se razvija iedam narod prcd

našim očima: Američani. Na ovom ćemo primieru naučiti nešto

novo. Američani govore cugleskim iezikom, a nitko Živ me će

ih pribrojiti Englezima, kao što Crnac sa otokaHaiti nije Fran-

cuz jer govori francuski, Argentinac niie ŠSpaniolac ier SOVOTI

španiolski, tako ni Židov miie Nijemac, ier govori njemački.

To ie svakom čovjeku jasno, samo lije bilo iasno nekim

učenjiacima, koji su stvarali teoriju azijaca. Počctkom XIX.

vijeka našao je Schlezel — koji ie poznat po izvrsim prevoxli-

ma Shakespeareovih diela, — da se indijski sanskrit poduda-

ra s mnocim evropskimjezicima. | na temeliu te iezične VeZe.

sklopili sn učeniaci sve one narode koji govore tim narodnim!

iezicima pod jedmu kapu, davši im ime »azijci« od indijiskom

azva — plemenit:

Jezik imaju ti aziici isti, sad im treba naći ioš druga Za

iednička svoistva. Jedau kaže, da azijac ima dugačku lubaniu,

drugi da ima kratku. ledan kaže, da ie bio poljodielac, drugi

da ie bio barbarin bez ikakve kulture. Jedan, da je bio Visokog

rasta, drugi da je bio niskog. Jedan, da je imao plavu kosu, dru-

ci crnu. Jedan kaže, da mu ie domovina centralna Azija, druzi

krai oko Volce, treći Skandinaviia itd. Ne ću da nabraiam sVe

ono. što se tiliekom jedno stolieća krivo reklo. Pjesnici, Žur-

nalisti političari imali su »stoffa« dase svadiaju, slali su u bor-

bu svoi temperamenat, fantazije. a ponaičešće sVOi nacijonalni

šovinizam, a kad tamo — čitava leoria propala ie

i nestala iz ozbiline nauke. kao što nestaie kulisa na pozormici,

kada se mijenia scena. Ne ma iedinstvenogrz tipa aziica, kao

što nema jedinstvenog tipa semita, taj tip nije nikada DOStojao

— formi rase, nezo postoji tek aziiski iezik, a jezik mije ni-

kada dokumenat rase, nego dokaz da su se kulture miiešale.

Primiera, da jezik nile dokaz ni za rasu ni za narod imade

bezbroi.

Čudanie slučai, da ie baš ta teoriia. koia ne vrijedi ništa,

postala »Schlagwortom« antisemitizma! Tri četvrtine čitave
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evropske inteligencije misli ioš danas, da potieče od aziiaca,
Ova će zabluda dobiti iednom počasno mijesto u poviiesti laži
i gluposti. |

Kako li ie smiješno, kad aritisemiti viču: »Ovo je aziiac,
a ovo ie semit«, kad znamo, da »rasni aziiac ne postoji.

Citava konstrukciia teorije o azijcima može da zastraši
tisuću liudi samo ne onoga, koji zna, da ie to kuća od karata!

Kad je teorija o azijcima propala, našla se ie odmah
druca, koja ju ie zamijenila. To je teorila o »Germanima«.
Kichard Wagner, engleski bastard  Chamberlain i francuski
grof Gobineau, sietili su se da ie gcermanska rasa prva ma
sviictu, da ie icedino oma stvarala kulturu, kultura ie uopće
diclo Germana. Svi geniii bilo koiee naroda imaju u sebi ger-
mansku krv, pa ako se necdie u centralnoi Ajrici otkrila
ostatke kakve prastare kulture, odmah se ie našla leciia nie-
mačkih učeniaka »dokazuiući« da ie i to dielo Germana. Ova
teorija nije znanstveni rad, nego plod umišliene Tantaziie, kao
priča mogla bi da zauzme liiepo miesto u poeziji, ali u zna-
Hosti nema Io miesta.

Ne ću da prikazuiem, kako ie ta teoriia propala, hoću
da Vam samo spomenem, kakvim su se stvarima tokom dece-
Nila bavili učeniacı.

Martin Buber: Kultura i religioznost.

Kultura i religioznost su dviic sile, koje se u historiji
Daroda izmijemiuiu. Kultura je stabilizovanie životnih
impulsa i Životnih oblika izmedju dvaju religioznih potresa.
Religioznost je obnavlianie životnih impulsa i životnili
oblika izmediu dvaiu kulturnih razvjiania. Kad se neka kultura
raspada, dijele se sile iz niihovoca sklada: nastaje onai plodri
haos, u kojemu se radia sieme jedne nastajuće relicioznosti.
1! u istoi mjeri kako ta religioznost postaie stvarna, kako cna
prelazi iz stanja potresa svih duševnih sila u stanie stalnoga
oblika, u istoi mjeri sprema se nova kultura. U relicioznomi
obnavlianiu oslobodile su se sile, u kulturi se one vežu U HNO-
vim Životnim TIormama, vežu se sve Čvršće i žilaviie, dol: bez
poleta ne leže zarobliene u formama. Tad ponovno dolazi tre-
mutak, zdje život ustaie protiv zakona, što ie postao besmisleti.
koji je nekoć duh stvorio, — gdie uništava formu i poziva duh na
BnOVO stvaranie iz haosa. Ali ovo uništavanie mije n Divstvui
jednoga naroda ili skupine naroda samo obratna točka, sa koje
možemo sigurnim pogledom gledati u budućnost: ono ie Više
strašna kriza, kola se ne odlučuie često obnavilianiu, Već
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smrti. Ipak, nc samo Novoj religioznosti, već ni ieunoj OVO

kulturi nema drugoga puta, osim Kroz to uništavalnic:; jer iZ

iedne umiruće u ijedmu NOVU kulturu mema postepeili pyrelaZ.,

već samo elementarni preokret, potres sviju sila. 'O)vai DFeČO-

kret ne može odmah naći drugi iZriča, do religioznoza; priič

nego si Čovick, u svojim silama obnovlien, Stvori MOV ŽI-

votne oblike, stvara si on novi odnošaij prema 5ain01l> ŽiVOTII,

novi smisao života — Štoviše, novi smisao Života je WWmufarıji

wacon i jezgra lu obnavlianiu svih sila. | kaošto sec inože GdogzoO-

diti, da jedan narod u toi krizi propatie, ier nije bio dovolino ink

izdržati haos i nadvladati ga duhom, tako šsč može biti, da

iedan narod i oida propame, kad nije više u haošt, vec i Sa-

mom relicioznom obnavlianiu: može se dozcoditi, da umrc sa

posliednjiim wvlasom novc svičtske riječi ma usmicaWa. |O Se

onda dogadia, kada iedan narod ima ioš unutnwnje IOĆI, dll

nikakve unutarnie sigurnosti: može ioš stvarati, ali ne može

više držati — skuplia se i troši u SVOI posliedniem stvaranili.

Snaga duha, koji juriša da potpiri vatru, sigurnost duše da

se uzdrži u Čistomi plamenu vatre —- tO SU SlHagč, koie vode

iedan narod pomladienomu ŽIVOTU.

Mendale Mojher Sfurim: Filozoliranje

o čovjeku.

ODLOMAK IZ JEDANAESTE GLAVE ROMANA »KLJUSE«.

Nesretan si, čovječe, proklet pred svima Žživinama i SVI-

ma stvoreniima svileta. Gospod te maistorski StVOTIO, S Imo-

cim prednostima, odlikovao tc izmediu stvorova, tebi ma korist,

a ti si te prednosti upotriiebio na zlo. Mnozvo razuma dao ti ić

Bog, čovieče. a ti sa niiesi dobro upotriiebio. Počeo si da Dre-

više mozgvaš i premišliaš pa da glibiš stramputicatmio, da radiš

protiv sebe samoga i protiv »rirode. Od premnogzo moz”ailla

nastaiu mnoge pogrieške. Od premnogo diela i izuma nastaiu

minoge nužde, potrebe, prisile i nesreće. Muoge ie nove stvari

izumio tvoi mozak samo na tvoju nesreću —— da ti trgaiu val

iz ruku, parče hlieba iz ustiju, da te drže u škripcu i di ti

brzo skrate godine! Nesrećuti nosi, čovieče, tvo] razum i iiG-

sreću nosi tvoji jezik. Fai dar od milosti, kojim si bio počaSćcI,

postade ti prokletstvom. Vidiš, kao što laje na tebe ovali pas

tu, baš tako laie i niegcov pasii drag na primicr u dalekoi SDč-

nili. Jednako ie istrčavanie i laianie u svih pasa. Mazgarc

otvara gubicu i viče jednako u našoi zemlii kao sva magarceta
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na svijetu. Ovo magare ili ono magare. što to znači, — fa jedno
je. Sve žabe u potocima i ı močvarama krekeću jednakim

Sve žabe u potocima i u močvarama krekeću iedna'itit
· slasom, od Egipta pa do danas. Samoljudi su strani iedai dru-
gome, a to je veoma velika nesreća. Nesretan si, Čovivče,
zbog svojih fantazila. Bog jie stvorio čovjeka sebi malih.
udahnuo mu čovječiu dušu, za sve liude jednako. A onda veto
tebe, mudriiašu, pa ioj dometne ioš iednu zajedničku, uinjetinu
narodnu dušu, a time ie došlo do toga,da liudi moraju u irino-
gočemu biti protivni iedan drugomu. Sto jedan ne smije, la-
bome smiic druzi: Što iedan drži pogrieškom, drži druzi Haj-
većom prednošću: što ie iednome iedan od deset zakona, drn-
gome mije obiavlieno. A koliko patnja i krvoprolića zbog 'oga!
Pa i u tvojoi pobožnosti, u tvoioi dobrofi, u načinu tvoje DO-
štenosti sjedi Često crv, tvoja nesreća.

Božanski duh, duh  spoznanja i bogobojazni struji kao te-
kuća rijeka sa svetoga priiestolia, da svim liudima dade Zivota
i sreće. A na njenim obalama eto stoje mlinovi i svakojake
tvornice. Svaka od tih tvornica privlači vodu, zadržava je, da
za nju okreće mašinske kotače. Materijal ie svima jednak,ista
sirovina — no čim dodie na zemliu, doći će dijelom u jednu, a
dijelom u drugu tvornicu. Ondie se novodošla gsradia cblikuje.
da iz nje nestane gotova stvar. Onda izlazi iz tvornice sd
štampiliom, često, da smeta robi druge koje tvornice. Bobe su
različite, konkurencija ie velika, svaki Boće da više vriledi na
pijaci, i tako nastaie neprijatelistvo, mržnia, borba, otimačina
_ umorstvo. Ah, koliko iada i patnja ima na svijetu, otkako ic
stvoren — a onda ioš dodju liudi i sami domeći Zlo.
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BILJEŠKE.

MARKICA NARODNOGA FONDA.

U jubilarnoj godini Keren Kayeme-

iha možemo uz povijest samoga ton-

da da pišemo i istoriju različitih nje-

dovih sabirnih drama, Sve su se One

pomalo razvijale i mijenjale prema

potrebama KKL-a i _klonostima pri-

lagača.,

Naročito mora

markica Narodnogša Fonda.

Što će svi li komadići papira, šareni

mnogobrojni, razaslani u muilijunima

i milijunima komada po čitavom Ži-

dovskom svijetu.

Ove markice nam prije sveša pri-

čaju, kako je sitan bio početak pale-

stinske izgradnje. Na V. cionistizkom

kongresu primljen je prijedlod kr ce-

menetzkoga, prvoga predsjednika

KKL direktorija, aa se SsVi prilozi

za novoosnovani Narodni Fond ima-

du potvrditi posebnim markicama,

Na prvoj je markici bio naslikam M a-

sen David, Davidov drb, Bio je

to zaista simbol obnovnoša pokreta,

pa su da zbos toša pristaše zanosno

ljubili, a protivnici su mu se rugali,

ddje dod su modi.

da mas zanima

Cijonska je marka naučila Židove

da prinose žrtve, Od groša došli smc

do funte pa do sve viših iznosa, Tako

je marka prestala da bude sab:rnom

dranom, jer je njena cijena bila ne-

znatna. Ali je ona postala sred-

stvom za propašandu i za od-

doju. Dokazuje io majbolje čisjenica,

da su neprestance izilazile nove vrste

markica,

Kad je Herzi umro u radu za na-

rod, smafrao je Glavni ured žasncm

dužnošću wa mraširi sliku pokojnosa

vode. Nastade Herzl marka, Pri-

kazuje ddje se naslonio n

rajnski most i zamišljeno gleda u za-

snovanu budućnost. A. kad je Herzlov

vjerni drug Maks Nordau slavio 60.

rodjendan, izadje Nordau marka.

I Wolfsehna ı Členova poča-

stismo iza smrti naročitim markicama.

Herzla,

No cionizam nije imao da. časti us-

pomenu samo ovih sinova XIX, vije-

ka, Njegdovo je Worijenje dublje, To

dokazuje serija maraka, izdana u

Haagu, s portretima vodja, Uz

mladenačku sliku Herzlovu vide se i

njegovi prethodnici: sir Moses M on-

tefiocre ui socijalisti Moses Hess,

hovev-Cijon dr, Lco Pinsik er, rabi

Moebilever i profi. Herman Š

a

pi-

ra, koji je već na prvom cionislič-

kom kongresu predložio osnivamje Na-

rednoga Fonda,

Svi su ti ljudi bili djeca pradavne

čežnje. Lijepo se to iskazuje markic

com E, M. Liliena, koja prikazujz zi-

dinu naricania. Ali se ova čež-

nja nije zaustavljala u suznoj pr"šlo-

sti, nije se gubila u pustom ništavilu,

Čežnja je stremila zemlji, što čeka na

djecu, klicala je i pozdravljala obno-

vu Erec Jisraela. to je trebalo prika-

zati na markicama,

Izadje Struckmarka, kojom je

Herman Siruck slvorio predudžbu

idealnoća palestinskog kraja, Poslije

su serije krajolika u više boja prika-

zivale sve širemu krugu prijatelja Pa-

lestine, što su biluim i drugi piomiri,

što su Keren Kayemeth i Cionistička

Crganizacija stvorili na otkupljenom,

narodnom “lu.
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Prije tri godine izašln je u Jerusa-

lemu majnovija serlja po nacrtima Be-

Ona nam prikazuje

značajne crle Palesiine, osvijetijene

žarkim palestinskim  sumcem, »Jad

Avšalom«, legendarni spomenik “bsa-

nor Kaltera,

lomov sjeća nas davne veličine, A

židojvski seljak pred plueom poćinje

da obnavlja iu veličinu; on je pravi

ivonac Altmeulanda, staronove _do-

maje, Kako nam se ona prikazuje u

zazličitim cblicima! Široka i prostra-

na »u donjemu Galilu«, ddje kviš si-

Sad se dižu

okruženi paomama, s romantičnim sc-

ječe dolinu, brežuljci,

lima, Tamo je divan park, iz wojeda

se izdiže kupola veličame gradnje,

A u Hajl: se ta zemlja ljubi s mofdrim
morem,

Prihodi su Keren Kayemelha mno-
do porasli od onih prvih maraka, Od
10.000 funti na 50000 pa na 100.000

pa Čak i na blizu 360,000 fumti na So-

dinu, Već je odavno modro-bijela k a-
sica postala glavn-m sabirnim sred-

slvom za male iznose, Ali ipak mar-

kice KKL-a još nijesu doigrale svoju
uloću! Ako nijesu važne za financije,

važne su zbošć svoje nutarnje Ssa-

držine, Simbol su nove zajednice,

Pa i pristaju našoj zajednici, Kao što

još nemamo državne vlasti, nego je

izgradnja omogućena samo dobrovolj-

nom disciplinom  Židova, tako :· ta

KKL-marka doduše ne »frankira« pi-

sma, ali nam daje duševno zadovolj-

stvo,
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U jubilarnoj godin; Keren Kayeme-

tha, u kojoj je Povjereništvo u Kra-
ljevini SHS izdalo naročitu jubilar-
nu marku KKL-a, s još većim će ve-
seljem svaki mprijaiel, Palestme po-
segnuti za markicom Narodnogša Fon
da, da njome ukrası svoja pisma.

Dr, E, M. Zwe6.,

KNJIŽEVNE NOVINE.

Mishar w'iaasia. Polumjesečnik za
industriju, obrt i fospodarsitvo Pale-
sline, 5, godište, bro, 1, Tel-Aviv, 10,

januara 1927, Broj 2, 30, januara 1927.
— Pretplata godišnje Lst, 17%, Redal-
cija i administracža:; Tel-Aviv, P, O.
E. 21, Palestine,

Hozer He, Interni list Ahdut-haco-
fim, Zagreb, 12. adara 5687, — Ovaj

broj donosi izvještaj o II, Vaadu ha-

manhigim u Zagrebu,

Hacejrem, Interni list podmlatka
Ahdut hacofim, Br, 1, od 15, švata

5687,

Uzgajatelj. Časopis za moralno i
etičko poboljšanje društva, Uredr'u/e:
Miljenko Vidović, God, IV., broj 10—
12, Sarajevo, 31. decembra 1926. —

Godišnja pretplata Din 100.—_, Ured-
ništvo ı Uprava: Sarajevo, Aleksan-
drova 113,

Vijenac, List za književnost i umiet-

ncst, IJjredjuje dr. E. Nikolić, Zagreb.

Gcdina V,, knjga VIL, broj IL. i 2.
Zagreb, 15, siječn:a 1927, Broj 3. i 4,

Zađreb, 1. veljače 1927. — Uprava

»Vijenca«; Zagreb, Prilaz 9.
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DAROVALI ZA TISKOVNI FOND »HANOARA«.

Hogoštovna općina, Zagreb

Bmne Jisrael, Križevci

Herut, Koprivnica

Kolo, Zagreb

O. W.. Zagreb

Iso Altheim, Slatina

Dr. David Freund, Modrić Bosna

Mavro Gross. Zagreb

Dr. Marko Horn, Zagreb

Otto Jungyvirth, ČCakovec

Avram M. Koen, Beograd
laz. Filip Bosenzweigc, Bielovar
Ferdo ŠSvrliuca, Bielovar
Sida Zilzer, Vinkovci

'Rahela Albahari, Saraievo

Darovateliima srdačna hvala.
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100.—

100.—
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.0.—

20).—

20.—
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20.—-

20.—

20.—

20.—

10.—

Molimo sve priiatelie našega lista, da ne zaborave ni
'Koiom prilikom na Tiskovni Fond »Hanoara«!

»H anoar«.

  

Šaljite pretplatu?



O|TCSza

· CIONISTI! ·
Tko ima 6. i 7. broj L. go-

dišta „Gideona“, neka ga

pošalie na adresu:

Odbor za hebrejsku
univerzu u Jerusolimu,

Zagreb, Ilica 58. II, kat.
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Šitampilie, društvene i sportske

znakove, vign-te, gravure, čekiće,

emailirane ploče, signature

izradjuje brzo i jeffino

Zavod za rezbariju i Sštampilje

Brezina i drug
Hrankopanska ulica broji 9.

Telefon int. 8-53.
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Velika raskoš.

| Početak: 5,
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preporuča svoja izabrana vina osobito „Grk“

i „Dingač“liječnički preporuča za slabokrvne

uz najumjerenije cijene.

XC DNK 966 ff, bj, 5XpKK 2 6 %OK D'
eSeeeee0<aeZaaeaSe~~~;

Apolo imo, HHicm Droj Žž.

Šlager: Kraliica od Moulin Rougea
Vesela pustolovina u 6 čina

U velavnoi ulozi sa Mady Christians, liabimicom Kino Di

blike i Livio Pavaneli, osvajač žena na prvi pogled.

Sadržai i igra pune zdravog humora.
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PPM Poli
ZBGREB, Š{rgsmaj0r008 liga 10.

BEOGRND, Karadjića uliga 18,

Prvoreazredna modna
kuća za gospodu.

Vlastiti kroiački
atelier za odi-
jela i rublie
po mjeri,
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t Učite hebrejski! *
? Najbolji udžbenik sadašnjosti |

: Sefat Amenu ,
+ izašao je na srpsko-hrvatfskom

i jeziku. A

[| Knjiga se naručuje kod #

Š Nadrabinata ž

& ur Bačkoj Topoli. Š
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OSKKKOKO(NKKOJA KKKOK
DUBROVAČKI PODRUM

GJORGOJIĆEVA ULICA 5.
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lUredjuje: Odbor. — Odgovorni urednik: Dr, Dragdo Rosenberg, Gajeva ul.

20. — Tiskara »Merkur« d, d,, Zagreb, — Za tiskaru oddovara: Draguhn

Sakulj, Novi Goljak broj 4.
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